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Περίληψη 

Οι ενεργειακές ανάγκες των παλιών κτιρίων προβληματίζουν έντονα την επιστημονική κοινότητα για χρόνια. Για την 

αντιμετώπιση του ζητήματος αυτού συντάχθηκαν τεχνικές οδηγίες για την (ενεργειακή) αξιολόγηση και αναβάθμιση των 

κτιρίων. Σύμφωνα με αυτές η παρούσα διπλωματική εργασία πραγματεύεται την ενεργειακή αναβάθμιση παλαιάς κατοικίας 

στην Ελλάδα με άδεια δόμησης πριν το 1979 και εξετάζει την δυνατότητα βελτίωσης της ενεργειακής κατάταξης με την 

επένδυση του κελύφους με θερμομονωτικά υλικά υψηλής ποιότητας και αντικατάσταση συστημάτων θέρμανσης /ψύξης /ΖΝΧ 

(ζεστού νερού χρήσης). 

 

 

 

 

Abstract 

 

The energy needs of old buildings have strongly troubled the scientific community for years. To deal with this issue, technical 

instructions were drawn up for the (energy) evaluation and upgrading of buildings. According to them, this thesis deals with the 

energy upgrade of an old house in Greece with a building permit before 1979 and examines the possibility of improving the 

energy rating by lining the shell with high-quality thermal insulation materials and replacing heating / cooling / DHW (hot water) 

systems use). 
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1. Εισαγωγή 

1.1. Ιστορικό και σημασία των ενεργειακών επιθεωρήσεων στα κτίρια 

Οι αυξανόμενες ανησυχίες σχετικά με την κατανάλωση ενέργειας, την περιβαλλοντική βιωσιμότητα και την ανάγκη μείωσης 

των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου έχουν προκαλέσει μια αυξανόμενη έμφαση στις ενεργειακές επιθεωρήσεις στα κτίρια. 

Αυτή η ενότητα στοχεύει να παρέχει μια επισκόπηση του ιστορικού και της σημασίας των ενεργειακών επιθεωρήσεων, 

υπογραμμίζοντας τη σημασία τους για την προώθηση της ενεργειακής απόδοσης και των βιώσιμων πρακτικών στο δομημένο 

περιβάλλον. 

1.1.1 Ορισμός και Σκοπός 

Οι ενεργειακές επιθεωρήσεις, περιλαμβάνουν μια ολοκληρωμένη εκτίμηση της ενεργειακής κατάστασης και απόδοσης ενός 

κτιρίου. Αυτές οι επιθεωρήσεις στοχεύουν στον εντοπισμό ενεργειακά αναποτελεσματικών κτιρίων, την αξιολόγηση των 

προτύπων κατανάλωσης ενέργειας και τη σύσταση μέτρων για βελτίωση . Εξετάζοντας διάφορες πτυχές ενός κτιρίου, όπως τα 

συστήματα κάλυψης, θέρμανσης, εξαερισμού, κλιματισμού (HVAC), φωτισμού και συσκευών, οι ενεργειακές επιθεωρήσεις 

επιτρέπουν στους ενδιαφερόμενους να λαμβάνουν τεκμηριωμένες αποφάσεις σχετικά με στρατηγικές εξοικονόμησης 

ενέργειας και επιλογές μετασκευής. 

 

1.1.2 Ιστορικό πλαίσιο 

Η προέλευση των ενεργειακών επιθεωρήσεων εντοπίζεται στις πετρελαϊκές κρίσεις της δεκαετίας του 1970, οι οποίες εξέθεσαν 

την ευπάθεια των χωρών που εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από τα ορυκτά καύσιμα. Ως απάντηση, οι κυβερνήσεις και οι 

διεθνείς οργανισμοί άρχισαν να προωθούν μέτρα εξοικονόμησης ενέργειας και απόδοσης. Οι Ηνωμένες Πολιτείες, για 

παράδειγμα, ίδρυσαν την Υπηρεσία Εξοικονόμησης Ενέργειας (τώρα Υπουργείο Ενέργειας) το 1975 για να αντιμετωπίσουν την 

ενεργειακή κρίση μέσω ενεργειακών ελέγχων και προγραμμάτων βοήθειας (DOE, 2021). Έκτοτε, οι ενεργειακές επιθεωρήσεις 

έχουν εξελιχθεί ως βασικό εργαλείο για την αξιολόγηση και τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης στα κτίρια παγκοσμίως.  

 

1.1.3 Σημασία των Ενεργειακών Επιθεωρήσεων 

Οι ενεργειακές επιθεωρήσεις διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στην επίτευξη πολλών σημαντικών στόχων:  

Ενεργειακή απόδοση: Τα κτίρια συμβάλλουν σημαντικά στην παγκόσμια κατανάλωση ενέργειας και στις εκπομπές αερίων 

θερμοκηπίου (IEA, 2020). Οι ενεργειακές επιθεωρήσεις βοηθούν στον εντοπισμό περιοχών σπατάλης ενέργειας και προτείνουν 

μέτρα εξοικονόμησης ενέργειας, οδηγώντας σε μειωμένη κατανάλωση ενέργειας και χαμηλότερους λογαριασμούς κοινής 

ωφελείας. 

Εξοικονόμηση κόστους: Εντοπίζοντας ανεπάρκειες και προτείνοντας ενεργειακά αποδοτικές αναβαθμίσεις, οι ενεργειακές 

επιθεωρήσεις μπορούν να οδηγήσουν σε σημαντική εξοικονόμηση κόστους για τους ιδιοκτήτες και τους ενοίκους του κτιρίου. 

Τα ενεργειακά αποδοτικά κτίρια απαιτούν λιγότερη ενέργεια για θέρμανση, ψύξη και φωτισμό, με αποτέλεσμα χαμηλότερα 

λειτουργικά έξοδα με την πάροδο του χρόνου. 

Άνεση και υγεία: Οι ενεργειακές επιθεωρήσεις δεν επικεντρώνονται μόνο στην κατανάλωση ενέργειας αλλά λαμβάνουν υπόψη 

και παράγοντες που επηρεάζουν την άνεση και την ευημερία του ανθρώπου. Βελτιώνοντας τη μόνωση, τα συστήματα HVAC και 

την ποιότητα του αέρα σε εσωτερικούς χώρους, οι ενεργειακές επιθεωρήσεις μπορούν να βελτιώσουν την άνεση  και να 

συμβάλουν σε ένα πιο υγιεινό περιβάλλον διαβίωσης .  
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Κανονιστική συμμόρφωση: Πολλές χώρες και περιοχές έχουν εφαρμόσει ενεργειακούς κώδικες και πρότυπα κτιρίων που 

επιβάλλουν ενεργειακές επιθεωρήσεις για νέες κατασκευές ή υπάρχοντα κτίρια που υπόκεινται σε ανακαίνιση. Η συμμόρφωση 

με αυτούς τους κανονισμούς είναι απαραίτητη για την επίτευξη των στόχων ενεργειακής απόδοσης και τη διασφάλιση 

βιώσιμων πρακτικών κτιρίων. 

Περιβαλλοντική βιωσιμότητα: Οι ενεργειακές επιθεωρήσεις συμβάλλουν στη μείωση των εκπομπών άνθρακα που σχετίζονται 

με τα κτίρια, συμβάλλοντας στις παγκόσμιες προσπάθειες για τον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής. Εντοπίζοντας ευκαιρίες 

εξοικονόμησης ενέργειας και προωθώντας την ενοποίηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, οι ενεργειακές επιθεωρήσεις 

ευθυγραμμίζονται με τους στόχους βιωσιμότητας και υποστηρίζουν τη μετάβαση σε ένα μέλλον χαμηλών εκπομπών άνθρακα.  

 

 

 

 

1.2. Ενεργειακή Απόδοση και Τεχνικοί Κανονισμοί ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ  

 

1.2.1 Ενεργειακή απόδοση στα κτίρια: έννοιες και σημασία  

Η ενεργειακή απόδοση των κτιρίων έχει κερδίσει σημαντική προσοχή τα τελευταία χρόνια λόγω των αυξανόμενων ανησυχιών 

για την κατανάλωση ενέργειας, την περιβαλλοντική βιωσιμότητα και την ανάγκη μετριασμού της κλιματικής αλλαγής. Η 

παρούσα ενότητα έχει ως στόχο να αναπτύξει τις έννοιες και τη σημασία της ενεργειακής απόδοσης στα κτίρια, τονίζοντας τη 

σημασία της για τη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας, την ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων και την 

προώθηση βιώσιμων πρακτικών. 

 

1.2.2 Έννοιες της ενεργειακής απόδοσης στα κτίρια 

Η ενεργειακή απόδοση στα κτίρια αναφέρεται στη χρήση των ενεργειακών πόρων με τρόπο που μεγιστοποιεί την ενεργειακή 

απόδοση και ελαχιστοποιεί την ενεργειακή σπατάλη. Περιλαμβάνει την υιοθέτηση στρατηγικών, τεχνολογιών και πρακτικών 

που μειώνουν την κατανάλωση ενέργειας χωρίς να διακυβεύεται η άνεση, η λειτουργικότητα ή η παραγωγικότητα . Αρκετές 

βασικές έννοιες συμβάλλουν στην ενεργειακή απόδοση των κτιρίων: 

Ενεργειακή απόδοση: Η ενεργειακή απόδοση αναφέρεται στη μέτρηση και την αξιολόγηση της ενεργειακής κατανάλωσης ενός 

κτιρίου. Περιλαμβάνει παράγοντες όπως η κατανάλωση ενέργειας, η ενεργειακή ένταση (ενέργεια που καταναλώνεται ανά 

μονάδα επιφάνειας) και τα πρότυπα ενεργειακής ζήτησης . Οι αξιολογήσεις της ενεργειακής απόδοσης παρέχουν πληροφορίες 

σχετικά με την αποτελεσματικότητα των μέτρων ενεργειακής απόδοσης και καθοδηγούν τις βελτιώσεις.  

Εξοικονόμηση ενέργειας: Η εξοικονόμηση ενέργειας συνεπάγεται τη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας μέσω αλλαγών 

συμπεριφοράς και πρακτικών που ελαχιστοποιούν τη σπατάλη. Παραδείγματα περιλαμβάνουν το σβήσιμο των φώτων όταν 

δεν χρησιμοποιούνται, τη βελτιστοποίηση των ρυθμίσεων της θερμοκρασίας και τη χρήση ενεργειακά αποδοτικών συσκευών 

.Η εξοικονόμηση ενέργειας επικεντρώνεται στη διατήρηση των ενεργειακών πόρων και στη μείωση της συνολικής ζήτησης 

ενέργειας. 
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Μέτρα ενεργειακής απόδοσης: Τα μέτρα ενεργειακής απόδοσης περιλαμβάνουν διάφορες στρατηγικές και τεχνολογίες με 

στόχο την ελαχιστοποίηση της ενεργειακής σπατάλης και τη βελτιστοποίηση της κατανάλωσης ενέργειας. Τα μέτρα αυτά 

περιλαμβάνουν μόνωση, συστήματα HVAC υψηλής απόδοσης, ενσωμάτωση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και έξυπνα 

συστήματα διαχείρισης ενέργειας . Η εφαρμογή μέτρων ενεργειακής απόδοσης μπορεί να οδηγήσει σε σημαντική 

εξοικονόμηση ενέργειας και μείωση του κόστους. 

 

 

1.2.3 Σημασία της ενεργειακής απόδοσης στα κτίρια  

Η ενεργειακή απόδοση στα κτίρια κατέχει σημαντική σημασία για διάφορους λόγους:  

Εξοικονόμηση ενέργειας: Η βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων μεταφράζεται άμεσα σε εξοικονόμηση ενέργειας. 

Με την εφαρμογή ενεργειακά αποδοτικών τεχνολογιών και πρακτικών, τα κτίρια μπορούν να μειώσουν σημαντικά την 

κατανάλωση ενέργειας, οδηγώντας σε χαμηλότερους λογαριασμούς κοινής ωφέλειας και λειτουργικό κόστος . Η εξοικονόμηση 

ενέργειας συμβάλλει στην εξοικονόμηση χρημάτων για τους ιδιοκτήτες των κτιρίων. 

Περιβαλλοντικές επιπτώσεις: Τα κτίρια συμβάλλουν σημαντικά στην παγκόσμια κατανάλωση ενέργειας και στις εκπομπές 

αερίων του θερμοκηπίου. Η ενίσχυση της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων συμβάλλει στον μετριασμό της κλιματικής 

αλλαγής και μειώνει τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις που συνδέονται με την παραγωγή ενέργειας . Με την ελαχιστοποίηση της 

κατανάλωσης ενέργειας, τα ενεργειακά αποδοτικά κτίρια συμβάλλουν στη μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα και 

στην περιβαλλοντική βιωσιμότητα. 

Άνεση και ευημερία: Τα μέτρα ενεργειακής απόδοσης συχνά βελτιώνουν την άνεση και την ευημερία των ενοίκων. Η 

κατάλληλη μόνωση, τα αποδοτικά συστήματα HVAC και οι αποτελεσματικοί μηχανισμοί ελέγχου εξασφαλίζουν σταθερές 

εσωτερικές θερμοκρασίες, επαρκή αερισμό και βέλτιστες συνθήκες φωτισμού . Αυτό δημιουργεί ένα πιο άνετο περιβάλλον 

διαβίωσης και εργασίας, ενισχύοντας την παραγωγικότητα, την υγεία και τη συνολική ποιότητα ζωής.  

Μακροπρόθεσμα οικονομικά οφέλη: Τα ενεργειακά αποδοτικά κτίρια προσφέρουν μακροπρόθεσμα οικονομικά οφέλη για 

τους ιδιοκτήτες και τους επενδυτές. Ενώ το αρχικό κόστος των ενεργειακά αποδοτικών τεχνολογιών και αναβαθμίσεων μπορεί 

να είναι υψηλότερο, η απόδοση της επένδυσης συχνά πραγματοποιείται μέσω της μείωσης των ενεργειακών δαπανών και της 

αύξησης της αξίας των ακινήτων. Τα ενεργειακά αποδοτικά κτίρια είναι ελκυστικά για τους ενοικιαστές και τους αγοραστές, 

συμβάλλοντας στην ανταγωνιστικότητα της αγοράς.  

Πολιτική και κανονιστικοί παράγοντες: Οι κυβερνήσεις και οι ρυθμιστικοί φορείς παγκοσμίως αναγνωρίζουν τη σημασία της 

ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων. Πολλές χώρες έχουν θεσπίσει κώδικες, πρότυπα και απαιτήσεις ενεργειακής απόδοσης 

που επιβάλλουν μέτρα ενεργειακής απόδοσης σε νέες κατασκευές και ανακαινίσεις . Η συμμόρφωση με αυτούς τους 

κανονισμούς είναι απαραίτητη για την επίτευξη των στόχων βιωσιμότητας και τη διασφάλιση της υιοθέτησης ενεργειακά 

αποδοτικών πρακτικών. 
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1.2.4 Κανονισμός Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίου (ΚΕΝΑΚ)  

Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος όρισε τον  Κανονισμό Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίου (ΚΕΝΑΚ) ώστε να είναι ένα 

ολοκληρωμένο σύνολο προτύπων  που καθορίζει τις τεχνικές απαιτήσεις για το σχεδιασμό, την κατασκευή, την ανακαίνιση και 

τη συντήρηση κτιρίων στην Ελλάδα (Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 2017). Καλύπτει διάφορες πτυχές, 

συμπεριλαμβανομένης της δομικής ασφάλειας, της πυροπροστασίας, της προσβασιμότητας, της ενεργειακής απόδοσης και 

των περιβαλλοντικών παραμέτρων. Ο ΚΕΝΑΚ διασφαλίζει ότι τα κτίρια πληρούν τα ελάχιστα πρότυπα για την ασφάλεια, τη 

λειτουργικότητα και την ενεργειακή απόδοση. 

Οι κανονισμοί ενεργειακής απόδοσης στην Ελλάδα επικεντρώνονται στη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας στα κτίρια. Το 

μέρος 1 (ΤΟΤΕΕ 20701-1/2017  : Ενεργειακή απόδοση κτιρίων ) του ΚΕΝΑΚ ασχολείται με τις απαιτήσεις και τις κατευθυντήριες 

γραμμές για την ενεργειακή απόδοση νέων κτιρίων  και υφιστάμενων κτιρίων που υποβάλλονται σε σημαντικές ανακαινίσεις 

(Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 2017). Περιλαμβάνει διατάξεις για τη μόνωση του κτιριακού κελύφους, την απόδοση 

των συστημάτων HVAC, τον φωτισμό και την ενσωμάτωση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Η συμμόρφωση με τον ΚΕΝΑΚ είναι 

μείζονος σημασίας για την επίτευξη των στόχων ενεργειακής απόδοσης και την απόκτηση πιστοποιητικών ενεργειακής 

απόδοσης κτιρίου (BEPC). 

  

 

1.2.5 Πιστοποιητικά ενεργειακής απόδοσης κτιρίου (BEPC)  

Τα Πιστοποιητικά Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίων (BEPCs) είναι υποχρεωτικά έγγραφα που αξιολογούν και βαθμολογούν την 

ενεργειακή απόδοση των κτιρίων στην Ελλάδα (Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 2021). Τα BEPC παρέχουν 

πληροφορίες σχετικά με την ενεργειακή κατανάλωση, βαθμολογίες ενεργειακής απόδοσης και συστάσεις για τη βελτίωση της 

ενεργειακής απόδοσης. Η διαδικασία πιστοποίησης περιλαμβάνει ενεργειακές επιθεωρήσεις που διενεργούνται από 

εξουσιοδοτημένους ενεργειακούς επιθεωρητές, οι οποίοι αξιολογούν τη συμμόρφωση με τις απαιτήσεις ενεργειακής 

απόδοσης του ΚΕΝΑΚ. Τα BEPC είναι απαραίτητα για συναλλαγές όπως πωλήσεις, μισθώσεις και νέες οικοδομικές άδειες.  

1.2.6 Ενσωμάτωση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 

Η Ελλάδα έχει εφαρμόσει κανονισμούς που προωθούν την ενσωμάτωση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στα κτίρια. Το μέρος 5 

(ΤΟΤΕΕ 20701-5/2017 : Συμπαραγωγή Ηλεκτρισμού, Θερμότητας και Ψύξης ) του ΚΕΝΑΚ περιγράφει τις απαιτήσεις για τα 

συστήματα ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, ιδίως τα ηλιακά συστήματα για την παραγωγή ζεστού νερού χρήσης (Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 2021). Οι κανονισμοί αυτοί αποσκοπούν στην αύξηση της  χρήσης ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας, στη μείωση της εξάρτησης από συμβατικές πηγές ενέργειας και στην ενίσχυση της βιωσιμότητας των κτιρίων.  

 

1.2.7 Λογισμικό ΤΕΕ-ΚΕΝΑΚ 

Το λογισμικό ΤΕΕ-ΚΕΝΑΚ είναι ένα ισχυρό εργαλείο ειδικά σχεδιασμένο για ενεργειακές επιθεωρήσεις και υπολογισμούς 

απόδοσης κτιρίων στην Ελλάδα. Αναπτύσσεται και συντηρείται από το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος (ΤΕΕ) σε συνεργασία με 

το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Το ΤΕΕ-ΚΕΝΑΚ ενσωματώνει τις διατάξεις και τις απαιτήσεις που περιγράφονται 

στον Ελληνικό Οικοδομικό Κώδικα (ΚΕΝΑΚ), ιδιαίτερα αυτές που σχετίζονται με την ενεργειακή απόδοση (Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 2021). 
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Το λογισμικό προσφέρει μια φιλική προς το χρήστη διεπαφή που επιτρέπει στους ενεργειακούς επιθεωρητές να εισάγουν 

διάφορες παραμέτρους και να εκτελούν υπολογισμούς ενεργειακής απόδοσης. Λαμβάνει υπόψη παράγοντες όπως τα 

χαρακτηριστικά του κελύφους του κτιρίου, τα συστήματα θέρμανσης και ψύξης, τις εγκαταστάσεις ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας και τα πρότυπα κατανάλωσης ενέργειας. Με τη χρήση του λογισμικού ΤΕΕ-ΚΕΝΑΚ, οι ενεργειακοί επιθεωρητές 

μπορούν να αξιολογήσουν και να ποσοτικοποιήσουν την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων, να εντοπίσουν τομείς βελτίωσης και 

να παρέχουν συστάσεις για τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης .  

Σημασία και Οφέλη 

Το λογισμικό ΤΕΕ-ΚΕΝΑΚ προσφέρει πολλά οφέλη στη διαδικασία ενεργειακής επιθεώρησης:  

Τυποποίηση: Με την αξιοποίηση του ΤΕΕ-ΚΕΝΑΚ, οι ενεργειακές επιθεωρήσεις ακολουθούν μια τυποποιημένη προσέγγιση 

σύμφωνα με τις απαιτήσεις του κανονισμού. Αυτό εξασφαλίζει συνέπεια και συγκρισιμότητα στις αξιολογήσεις ενεργειακής 

απόδοσης. 

Ακρίβεια και αξιοπιστία: Οι υπολογισμοί και οι αλγόριθμοι του λογισμικού βασίζονται σε καθιερωμένες αρχές και οδηγίες, 

διασφαλίζοντας ακριβή και αξιόπιστα αποτελέσματα. Αυτή η ακρίβεια επιτρέπει στους ενεργειακούς επιθεωρητές να 

λαμβάνουν τεκμηριωμένες αποφάσεις και να παρέχουν ακριβείς συστάσεις για βελτιώσεις στην ενεργειακή απόδοση.  

Χρονική Απόδοση: Το ΤΕΕ-ΚΕΝΑΚ αυτοματοποιεί πολύπλοκους υπολογισμούς και αναλύσεις, εξοικονομώντας χρόνο και 

προσπάθεια για τους ενεργειακούς επιθεωρητές. Το λογισμικό απλοποιεί τη διαδικασία ενεργειακής επιθεώρησης, 

επιτρέποντας πιο αποτελεσματικές αξιολογήσεις και ταχύτερη υποβολή εκθέσεων.  

Παρακολούθηση Συμμόρφωσης: Οι δυνατότητες του λογισμικού επιτρέπουν στους ενεργειακούς επιθεωρητές να 

αξιολογήσουν τη συμμόρφωση των κτιρίων με τις απαιτήσεις ενεργειακής απόδοσης.  

Οι επιθεωρήσεις που πραγματοποιούνται με τη χρήση του ΤΕΕ-ΚΕΝΑΚ διασφαλίζουν ότι τα κτίρια πληρούν τα απαραίτητα 

πρότυπα και συμβάλλουν στους συνολικούς στόχους εξοικονόμησης ενέργειας.  

 

 

 

1.3 Στόχος και εύρος της εργασίας 

 

Ο στόχος και το πεδίο εφαρμογής μιας ερευνητικής εργασίας παρέχουν μια σαφή κατεύθυνση για τη μελέτη και καθορίζουν τα 

όριά της. Η παρούσα ενότητα έχει ως στόχο να διευκρινίσει τους συγκεκριμένους στόχους και το πεδίο εφαρμογής της 

εργασίας σχετικά με την ενεργειακή επιθεώρηση ενός ισόγειου διαμερίσματος στη Λακωνία, δίνοντας έμφαση στους 

ερευνητικούς στόχους και τις πτυχές που θα καλυφθούν στη μελέτη.  

1.3.1 Στόχος της εργασίας 

Ο πρωταρχικός στόχος της παρούσας εργασίας είναι η διεξαγωγή μιας ολοκληρωμένης ενεργειακής επιθεώρησης ενός 

ισόγειου διαμερίσματος στη Λακωνία, με έμφαση στην αξιολόγηση της ενεργειακής του απόδοσης και τον εντοπισμό πιθανών 

περιοχών για βελτίωση. Οι ειδικοί στόχοι της μελέτης είναι οι ακόλουθοι: 
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Αξιολόγηση του κελύφους του κτιρίου: Η έρευνα θα εξετάσει την κατάσταση του εξωτερικού κελύφους, συμπεριλαμβανομένων 

των τοίχων, των παραθύρων και των θυρών, για τον εντοπισμό τυχόν ελλείψεων μόνωσης, διαρροών αέρα που μπορεί να 

συμβάλλουν στην απώλεια ενέργειας. 

Αξιολόγηση των HVAC: Η μελέτη θα αναλύσει τα συστήματα θέρμανσης, εξαερισμού και κλιματισμού (HVAC) εντός του 

διαμερίσματος, αξιολογώντας την αποδοτικότητά τους, τη συντήρησή τους και τα πρότυπα κατανάλωσης ενέργειας. Αυτή η 

αξιολόγηση θα βοηθήσει στον εντοπισμό ευκαιριών για τη βελτιστοποίηση της απόδοσης των HVAC και τη μείωση της 

ενεργειακής σπατάλης. 

 

1.3.2 Πεδίο εφαρμογής  

Η εργασία θα επικεντρωθεί συγκεκριμένα στην ενεργειακή επιθεώρηση ενός ισόγειου διαμερίσματος που βρίσκεται στη 

Λακωνία. Αν και τα ευρήματα και οι συστάσεις μπορεί να έχουν ευρύτερη εφαρμογή, το πεδίο εφαρμογής της μελέτης 

περιορίζεται στο συγκεκριμένο διαμέρισμα και την ενεργειακή του απόδοση. Η ανάλυση θα καλύψει διάφορες πτυχές της 

ενεργειακής χρήσης του διαμερίσματος, συμπεριλαμβανομένου του κελύφους του κτιρίου, των συστημάτων κλιματισμού και 

ζεστού νερού χρήσης . Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι η μελέτη δεν θα εμβαθύνει σε λεπτομερείς τεχνικούς σχεδιασμούς ή 

σχέδια εφαρμογής των μέτρων εξοικονόμησης ενέργειας. Αντ' αυτού, θα παρέχει μια συνολική αξιολόγηση της ενεργειακής 

απόδοσης του διαμερίσματος και θα προσφέρει συστάσεις για βελτίωση. Το πεδίο εφαρμογής δεν θα επεκταθεί σε ευρύτερα 

ζητήματα, όπως οι επιπτώσεις στην πολιτική ή οι οικονομικές αναλύσεις πέρα από τον άμεσο αντίκτυπο στο ισόγειο 

διαμέρισμα. 
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2. Μεθοδολογία 

 

Μεθοδολογικά βήματα.  
Σε αυτήν την ενότητα θα παρουσιαστούν συνοπτικά τα μεθοδολογικά βήματα της διπλωματικής εργασίας .  

 

• Αρχικά παρουσιάζεται το υπάρχον κτίριο με φωτογραφίες και αναφέρονται τα ανοίγματα και οι τοίχοι του.  

• Παρατίθενται  το τοπογραφικό διάγραμμα και σχέδια κατόψεως του υπό μελέτη διαμερίσματος .  

• Έπειτα γίνεται καταχώρηση ηλεκτρονικού αριθμού πρωτοκόλλου στην σελίδα του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας . (building cert) 

• Στη συνέχεια επιχειρείται αποτύπωση του υφιστάμενου διαμερίσματος στο λογισμικό του ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ.  

                             Τα δεδομένα εισαγωγής θα παρουσιαστούν στις επόμενες ενότητες εκτενώς . 

 

• Εκτιμάται η ενεργειακή κατάσταση του κτιρίου.  

 

• Μέσα από το λογισμικό του Επιμελητηρίου θα προταθούν σενάρια για την βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης . 

• Επιπρόσθετα θα γίνει Ενεργειακή και Οικονομική ανάλυση των αποτελεσμάτων των προτάσεων  που θα οδηγήσουν 

στα ανάλογα συμπεράσματα.  

 

Βασικά Χαρακτηριστικά και Δυνατότητες 

 

Το λογισμικό ΤΕΕ-ΚΕΝΑΚ προσφέρει πολλές δυνατότητες που διευκολύνουν τις ενεργειακές επιθεωρήσεις και τις 

αξιολογήσεις απόδοσης: 

Εισαγωγή δεδομένων κτιρίου: Οι ενεργειακοί επιθεωρητές μπορούν να εισάγουν λεπτομερείς πληροφορίες για το 

κτίριο, συμπεριλαμβανομένης της γεωμετρίας, των υλικών κατασκευής, των επιπέδων μόνωσης και των συστημάτων 

HVAC. Αυτά τα δεδομένα αποτελούν τη βάση για τους υπολογισμούς ενεργειακής απόδοσης.  

Ανάλυση κατανάλωσης ενέργειας: Το λογισμικό επιτρέπει την ανάλυση των προτύπων κατανάλωσης ενέργειας 

λαμβάνοντας υπόψη παράγοντες όπως η θέρμανση, η ψύξη, ο φωτισμός και ζεστό νερό χρήσης. Αυτή η ανάλυση 

βοηθά στον εντοπισμό τομέων υψηλής κατανάλωσης ενέργειας και πιθανών ευκαιριών για εξοικονόμηση ενέργειας.  

Υπολογισμός Δείκτη Ενεργειακής Απόδοσης: Το ΤΕΕ-ΚΕΝΑΚ υπολογίζει διάφορους δείκτες ενεργειακής απόδοσης, όπως 

η βαθμολογία του Πιστοποιητικού Ενεργειακής Απόδοσης (EPC), η κατανάλωση ενέργειας ανά τετραγωνικό μέτρο και 

οι εκπομπές CO2. Αυτοί οι δείκτες παρέχουν μια τυποποιημένη μέτρηση της ενεργειακής απόδοσης του κτιρίου και των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 

Προσομοίωση και Βελτιστοποίηση: Το λογισμικό ενσωματώνει δυνατότητες προσομοίωσης για τη μοντελοποίηση 

διαφορετικών σεναρίων ενεργειακής απόδοσης. Οι ενεργειακοί επιθεωρητές μπορούν να προσομοιώσουν τον 

αντίκτυπο διαφόρων μέτρων, όπως η βελτίωση της μόνωσης, η αναβάθμιση των συστημάτων HVAC ή η ενσωμάτωση 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Αυτή η προσομοίωση επιτρέπει τη βελτιστοποίηση της ενεργειακής απόδοσης και τον 

εντοπισμό οικονομικών λύσεων. 
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3. Μελέτη Περίπτωσης  

3.1 Επισκόπηση του ισόγειου διαμερίσματος στους Μολάους Λακωνίας.  

Πρόκειται για διαμέρισμα ισογείου πολυκατοικίας που βρίσκεται στην κωμόπολη των Μολάων. Στον 1ο όροφο βρίσκεται 

διαμέρισμα ενώ το υπόγειο είναι ανοιχτός αποθηκευτικός χώρος. Η είσοδος στο διαμέρισμα γίνεται μέσω του κοινόχρηστου 

διαδρόμου στην νοτιοδυτική πλευρά, όπως φαίνεται και στο σχέδιο. Το διαμέρισμα διαθέτει τα ανοίγματα που αναγράφονται 

αναλυτικά στο αντίστοιχο παράρτημα . 

Η θέρμανση του κτιρίου γίνεται με τη χρήση σωμάτων καλοριφέρ και λέβητα πετρελαίου τα στοιχεία του οποίου 

αναδεικνύονται στο σχετικό παράρτημα. Ζεστό νερό χρήσης (ΖΝΧ) παράγεται από ηλεκτρικό θερμαντήρα. Δεν υπάρχει 

σύστημα κλιματισμού. 

3.2  Υφιστάμενη Κατάσταση 

3.2.1 ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ ΓΕΙΤΟΝΙΚΩΝ – ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΚΤΙΡΙΩΝ 

Στις παρακάτω εικόνες παρουσιάζονται εικόνες από το εξωτερικό περίβλημα του κτιρίου, των τοιχωμάτων του, της πρόσοψης 

του κλπ 

• ΥΠΟΓΕΙΟ – ΚΑΤΩΘΕΝ ΤΟΥ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΟΣ 

 

Εικόνα 1:Υπόγειο διαμερίσματος 
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Εικόνα 2:Εξωτερικού τοίχοι 

 

Εικόνα 3: Πίσω όψη υπογείου 
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Εικόνα 4: Στην παραπάνω λήψη διακρίνεται το υπό μελέτη ισόγειο διαμέρισμα από την πρόσοψη και το διαμέρισμα του 1ου ορόφου με το οποίο έρχεται σε επαφή 

καθώς και ο Μ.Θ.χώρος στην είσοδο. 

 

 

 

Στην παρακάτω Εικόνα 5 βλέπουμε την πρόσοψη του υπό μελέτη διαμερίσματος, μαζί με τα ανοίγματα όπως αυτά φαίνονται. 

Απέναντι της πρόσοψης, υπάρχει ένα διώροφο κτίριο με στέγη, 7.5μ ύψους σε απόσταση 10m. 

Επίσης θα πρέπει να ληφθεί υπ’όψιν και η ύπαρξη ημιυπαίθριο υ (βεράντα πρόσοψης) για την σκίαση.    
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Εικόνα 5:Πρόσοψη διαμερίσματος 

 

Εικόνα 6:           Λήψη για την αξιολόγηση γειτονικών κτιρίων εκ ‘της προσόψεως 
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• ΒΟΡΕΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΟΨΗ 

 

Συνορεύει με θερμαινόμενο χώρο ( όμορο κτίριο ) , καθ’όλη την έκτασή του. 

 

 

Εικόνα 7: Λήψη στην οποία διαφαίνεται το όμορο κτίριο από την βορειοανατολική πλευρά. 

 

• ΝΟΤΙΟΔΥΤΙΚΗ ΟΨΗ  

 

Χωρίζεται σε δύο μέρη: 

✓ Συνορεύει με μη θερμαινόμενο χώρο. ( Κοινόχρηστος διάδρομος εισόδου πολυκατοικίας)     (Εικ.8)  

✓ Συνορεύει με εξωτερικό περιβάλλον. (Πρόκειται για το κομμάτι του γωνιακού εξώστη)   (Εικ.9)  

 

Απέναντι κτίριο: διώροφο με στέγη , 8μ ύψους σε απόσταση 19μ.  
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Εικόνα 8: Λήψη κοινόχρηστου διαδρόμου εισόδου  

 

                                                             Εικόνα 9: Λήψη γωνιακού εξώστη. (διαφαίνεται το μέρος του με ΝΔ προσανατολισμό) 
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• ΠΙΣΩ ΟΨΗ ΚΤΙΡΙΟΥ 

 

Σε επαφή με εξωτερικό περιβάλλον. 

Απέναντι κτίριο :  Βρίσκεται χαμηλά (λόγω κλίσης εδάφους) και σε απόσταση και δεν επηρεάζει την σκίαση.  

*θα πρέπει να ληφθεί υπόψιν η ύπαρξη εξώστη και η σκίαση από τους οριζόντιους προβόλους.  

 

Εικόνα 10: Πίσω όψη κτιρίου 

 

 

Εικόνα 11: Βεράντα πίσω όψης κτιρίου 
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Σχέδιο 1: Τοπογραφικό Σχέδιο  
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Σχέδιο Κάτοψης Κτιρίου. 

 

 

Σχέδιο 2:Κάτοψη διαμερίσματος. (με διαστάσεις και ονομασίες τοίχων και χώρων) 
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   3.2.2 ΔΙΑΦΑΝΕΙΣ ΕΠΙΦΑΝΕΙΕΣ - ΑΝΟΙΓΜΑΤΑ 

Στον παρακάτω πίνακα 1 αναφέρονται αναλυτικά όλα τα ανοίγματα του κτιρίου με τις διαστάσεις, την θέση που κατέχουν 

πάνω στο κτίριο και τον προσανατολισμό τους. 

 

 ΤΥΠΟΣ ΑΝΟΙΓΜΑΤΟΣ ΘΕΣΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Α1 ΠΑΡΑΘΥΡΟ 
ΠΡΟΣΟΨΗΣ 

ΠΡΟΣΟΨΗ ΒΟΡΕΙΟΔΥΤΙΚΑ ΞΥΛΙΝΟ , 
ΜΟΝΟ ΤΖΑΜΙ , 

ΜΕ ΡΟΛΛΟ 

1.32 X 1.35 

Α2 ΜΠΑΛΚΟΝΟΠΟΡΤΑ 1 ΠΡΟΣΟΨΗ ΒΟΡΕΙΟΔΥΤΙΚΑ ΞΥΛΙΝΟ , 
ΜΟΝΟ ΤΖΑΜΙ , 

ΜΕ ΡΟΛΛΟ 

1.32 X 2.35 

Α3 ΜΠΑΛΚΟΝΟΠΟΡΤΑ 2 ΠΡΟΣΟΨΗ ΒΟΡΕΙΟΔΥΤΙΚΑ ΞΥΛΙΝΟ , 
ΜΟΝΟ ΤΖΑΜΙ , 

ΜΕ ΡΟΛΛΟ 

1.32 X 2.35 

Α4 ΜΠΑΛΚΟΝΟΠΟΡΤΑ 3 ΠΙΣΩ ΟΨΗ ΝΟΤΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΞΥΛΙΝΟ , 
ΜΟΝΟ ΤΖΑΜΙ , 

ΜΕ ΡΟΛΛΟ 

1.32 X 2.35 

Α5 ΠΑΡΑΘΥΡΟ ΛΟΥΤΡΟΥ ΠΙΣΩ ΟΨΗ ΝΟΤΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΜΕΤΑΛΛΙΚΟ 
ΜΕ ΜΟΝΟ 

ΤΖΑΜΙ 

0.48 X 0.60 

Α6 ΠΑΡΑΘΥΡΟ 
ΚΟΥΖΙΝΑΣ 

ΠΙΣΩ ΟΨΗ ΝΟΤΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΞΥΛΙΝΟ , 
ΜΟΝΟ ΤΖΑΜΙ , 

ΜΕ ΡΟΛΛΟ 

1.32 X 1.10 

Α7 ΠΟΡΤΑ ΕΞΩΣΤΗ 
ΓΩΝΙΑΚΟΥ 

ΝΟΤΙΟΔΥΤΙΚΗ 
ΟΨΗ 

ΝΟΤΙΟΔΥΤΙΚΑ ΜΕΤΑΛΛΙΚΗ 
ΜΟΝΟ ΤΖΑΜΙ 

0.81 X 2.35 

Α8 ΠΟΡΤΑ ΕΞΩΣΤΗ 
ΒΕΡΑΝΤΑΣ 

ΠΙΣΩ ΒΕΡΑΝΤΑ ΒΟΡΕΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΑ -‘’- 
ΥΑΛΟΦΡΑΚΤΟ 

0.93 X 2.35 

Α9 ΠΟΡΤΑ ΕΙΣΟΔΟΥ ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΟΣ 
ΔΙΑΔΡΟΜΟΣ  

ΝΟΤΙΟΔΥΤΙΚΑ ΜΕΤΑΛΛΙΚΗ 
ΜΕ ΜΟΝΟ 

ΤΖΑΜΙ 

1.15 X 2.35 

Πίνακας 1: Ανοίγματα κτιρίου 
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Εικόνα 12:Πόρτα εισόδου 

 

Εικόνα 13: Παράθυρο πρόσοψης 
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Εικόνα 14: Μπαλκονόπορτα πρόσοψης 

 

Εικόνα 15: Παράθυρο λουτρού 
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Εικόνα 16:Κουζίνα με τα ανοίγματα της 

 

Εικόνα 17: Πόρτα εξώστη βεράντας 
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     3.2.3 ΑΔΙΑΦΑΝΕΙΣ ΕΠΙΦΑΝΕΙΕΣ 

Στον παρακάτω πίνακα 1 αναφέρονται αναλυτικά όλα τα ανοίγματα του κτιρίου με τις διαστάσεις, την θέση που κατέχουν 

πάνω στο κτίριο και τον προσανατολισμό τους. 

 ΘΕΣΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Τ1 Πρόσοψη ΒΔ Τοίχος βεράντας 
πρόσοψης. 

12.65μ2 

Τ2 Πρόσοψη ΒΔ Πλάγιος τοίχος 
βεράντας 
πρόσοψης 

3.42μ2 

Τ3 Πρόσοψη ΒΔ Τοίχος πρόσοψης 10.63 μ2 

Τ4 Νοτιοδυτική 
όψη 

ΝΔ Σε επαφή με 
Μ.Θ.Χ. – 
διάδρομο 
εισόδου. 

14.31μ2 

Τ5 Νοτιοδυτική 
όψη 

ΝΔ Σε επαφή με 
Μ.Θ.Χ. – 
διάδρομο 
εισόδου. Τοίχος 
εσοχής. 

2.34μ2 

Τ6 Νοτιοδυτική 
όψη 

ΝΔ Σε επαφή με 
Μ.Θ.Χ. – σκάλα 
,διάδρομο 
εισόδου. 

10.32μ2 

Τ7 Νοτιοδυτική 
όψη 

ΝΔ Σε επαφή με 
Εξωτ. Περιβ. 
Γωνιακό εξώστη  

4.37μ2 

Τ8 Πίσω όψη ΝΑ Τοίχος κουζίνας 14.85μ2 

Τ9 Πίσω όψη  ΝΑ Τοίχος εσοχής 
πίσω βεράντας 

1.98 μ2 

Τ10 Πίσω όψη ΝΑ Τοίχος πίσω 
βεράντας 

23.05 μ2 

Τ11 Πίσω όψη ΝΑ Τοίχος πίσω όψης 
χωρίς σκίαση από 
βεράντα.  

3.63 μ2 

Τ12 Βορειοανατολική 
όψη 

ΒΑ Τοίχος σε επαφή 
με όμορο κτίριο 

30.14 μ2 

 
Τ13 

Πρόσοψη  ΒΔ Τοίχος πρόσοψης 
που δεν σκιάζεται 
από οριζόντιο 
πρόβολο. 

4.47 μ2 

Πίνακας 2: Ανοίγματα κτιρίου 
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                                                              3.3          ΣΧΕΔΙΑ ΣΚΙΑΣΕΩΝ 

 

ΣΚΙΑΣΕΙΣ ΑΠΟ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΚΤΙΡΙΑ       F_hor  

 

Για τους τοίχους Τ1, Τ3 και τα ανοίγματα Α1, Α2, Α3 οι αντίστοιχες γωνίες α υπολογίστηκαν όπως φαίνεται στο σχέδιο. Τ13 

ακριβώς όπως ο Τ1.  

 

 

Για τον τοίχο Τ2. 
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Για τον τοίχο T7 και το άνοιγμα A7 οι γωνίες α είναι οι παρακάτω. 

 

*Tο εμπόδιο στον ορίζοντα του Τ7, πρόκειται για διώροφο κτίριο σε 19m απόσταση (8,5m ύψος). 

 

Για τον τοίχο Τ9 και το άνοιγμα Α8.  

 

 

 

Για τους τοίχους Τ4, Τ5, Τ6 υπάρχει πλήρης σκίαση από απέναντι κτίρια.  

Για τους τοίχους Τ8 , Τ9, Τ10 , Τ11 δεν υπάρχει απέναντι κτίριο - εμπόδιο που να προφέρει σκίαση. Αντίστοιχα και τα ανοίγματα 

που ανήκουν στους παραπάνω τοίχους Α4 , Α5 , Α6. 
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ΣΚΙΑΣΕΙΣ ΑΠΟ ΟΡΙΖΟΝΤΙΟΥΣ ΠΡΟΒΟΛΟΥΣ  F_ov 
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Σχέδιο σκίασης από οριζόντιο πρόβολο για τον τοίχο Τ3 και το παράθυρο Α1. 

 

 



[34] 
 

                                                                       ΤΣΑΓΚΛΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ – 46146697 

 

 

 

Σχέδιο σκίασης από οριζόντιο πρόβολο για τον τοίχο Τ10 (μπλε), και τα ανοίγματα Α4 Μπαλκονόπορτα πίσω βεράντας 

(κόκκινο) και παράθυρο λουτρού Α5 (πράσινο). 
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ΠΛΕΥΡΙΚΕΣ ΣΚΙΑΣΕΙΣ  F_fin 

 

 

 

 

 

Πλευρικές σκιάσεις από δεξιά και αριστερά για του τοίχους Τ1, Τ13 και τα ανοίγματα τους Α2, Α3. 

 

 

 

 

 

Πλευρικές σκιάσεις από δεξιά και αριστερά για τους τοίχους Τ9 , Τ10 , Τ11 και για τα ανοίγματα αυτών. 
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Για την πλευρική σκίαση που προσφέρει από δεξιά ο τοίχος πίσω από το κλιμακοστάσιο μήκους 2.29 μ  , στον τοίχο Τ7 και την 

πόρτα του γωνιακού εξώστη Α7.  

Στο παραπάνω σχήμα φαίνονται οι γωνίες . 

 

 

 

ΑΔΙΑΦΑΝΕΙΣ ΕΠΙΦΑΝΕΙΕΣ  

ΣΚΙΑΣΗ ΑΠΟ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΕΜΠΟΔΙΑ FHOR 

Προσανατολισμός  Heating Cooling 

ΒΔ Τ3 α3=27ο 0,86 0,81 

ΒΔ T1 α1=24ο 0,87 0,82 

ΒΑ Τ2 α2=14ο 0,92 0,88 

ΝΔ Τ7 α7=190 0,84 0,92 

ΒΑ Τ9 α9=11ο 0,95 0,92 

 

 

Με γραμμική παρεμβολή από πίνακες (3.20 Fov), (3.19 FHOR), (3.21 Ffin) 
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ΣΚΙΑΣΗ ΑΠΟ ΟΡΙΖΟΝΤΙΟ ΠΡΟΒΟΛΟ Fov 

Προσανατολισμός   Heating Cooling 

ΒΔ Τ1 β1=53ο 0,63 0,61 

ΒΑ Τ2 β2=77ο 0,41 0,36 

ΒΔ Τ3 β3=33ο 0,78 0,78 

ΒΑ Τ9 β9=79ο 0,39 0,33 

ΝΑ Τ10 β10=38ο 0,74 0,73 

ΒΔ Τ13 β13=37ο 0,75 0,74 

 

                      

 

 

 

 Πλευρική σκίαση από δεξιά Πλευρική σκίαση από αριστερά  

FFIN Γ (δεξ) Heating Cooling Γ 
(αριστ) 

Heating Cooling Heating Cooling 

ΒΔ  Τ1 18ο 0,93 0,94 20ο 1 1 0.93 0.94 

ΒΑ  Τ2 86ο 1 1 0ο 1 1 1 1 

ΒΔ Τ13 90ο 0,81 0,66 9ο 1 1 0.81 0.66 

ΝΔ Τ7 66ο 0,75 0,96 0ο 1 1 0.75 0.96 

ΝΑ Τ10 18ο 0,99 0,95 27ο 0,94 0,99 0.93 0.94 

ΒΑ Τ9 0ο 1 1 89ο 0,81 0,66 0.81 0.66 

ΝΑ Τ11 8ο 0,99 0,98 54ο 0,98 0,99 0.97 0.97 
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ΔΙΑΦΑΝΕΙΣ ΕΠΙΦΑΝΕΙΕΣ  

ΣΚΙΑΣΗ ΟΡΙΖΟΝΤΑ 

 γ (αριστερά)  γ (δεξιά)  FFIN,H FFIN.C 

  h c  h c   

Τ3 (ΒΔ) Α1 ορίζοντας Δεν έχει πλευρικά    1 1 

Τ1 (ΒΔ) Α2 39ο 1 1 13ο 0,94 0,95 0,94 0,95 

Τ1 (ΒΔ) Α3 14ο 0,90 0,98 35ο 0,875 0,87 0,875 0,87 

Τ10 (ΝΑ) 
Α4 

30ο 0,93 0,99 17ο 0,99 0,95 0,891 0,931 

Τ10 (ΝΑ) 
Α5 

20ο 1 1 59ο 0,93 0,76 0,865 0,752 

Τ8 (ΝΑ) 
Α6 

ορίζοντας 1 1 ορίζοντας 1 1 1 1 

Τ7 (ΝΔ) 
Α7 

ορίζοντας 1 1 73ο 0,73 0,95 0,73 0,95 

Τ9 (ΒΑ) Α8 ορίζοντας 1 1 105ο 1 1 1 1 

Τ5 (ΝΔ) 
Α9 

Πλήρης σκίαση 0 0 

 

ΣΚΙΑΣΗ ΠΡΟΒΟΛΩΝ 

FOV  β heating cooling 

ΒΔ (Τ3) Α1 37Ο 0,75 0,75 

ΒΔ (Τ1) Α2 48Ο 0,665 0,655 

ΒΔ (Τ1) Α3 48Ο 0,665 0,655 

ΝΑ (Τ10) Α4 35Ο 0,77 0,67 

ΝΑ (Τ10) Α5 44Ο 0,69 0,57 

ΝΑ (Τ8) Α6 ΜΗΔΕΝΙΚΗ 1 1 

ΝΔ (Τ7) Α7 ΜΗΔΕΝΙΚΗ 1 1 

ΒΑ (Τ9) Α8 77Ο 0,41 0,42 

ΝΔ (Τ5) Α9 ΠΛΗΡΗΣ ΣΚΙΑΣΗ 0 0 
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4. ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ  

 

 

                         ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΥ (ΠΕΑ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ΤΕΕ Ενεργειακή επιθεώρηση 

 

 

Εικόνα 18: Γενικά στοιχεία κτιρίου. 
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Η ιδιοκτήτρια και τα στοιχεία της έχουν δοθεί ενδεικτικά με ένα τυχαίο – σύνηθες όνομα και δεν θα γίνουν γνωστά στην παρουσίαση αυτής 

της διπλωματικής εργασίας για λόγους ασφαλείας και σεβασμό ως προς τα προσωπικά δεδομένα . 

Ωστόσο για την σωστή διεξαγωγή και κατόπιν επικοινωνίας συμφωνήθηκε να γνωστοποιηθούν τα απαραίτητα στοιχεία στους αρμόδιους 

καθηγητές. 

 

 

Χρήση Κτιρίου – Η χρήση που περιγράφει καταλληλότερα την  συγκεκριμένη περίπτωση του διαμερίσματος υπό μελέτη είναι η 

χρήση ‘ΠΟΛΥΚΑΤΟΙΚΙΑΣ’. 

 

Κλιματολογικά δεδομένα  - Το διαμέρισμα βρίσκεται εντός της  πόλης των Μολάων Λακωνίας , οπότε και λαμβάνω τα 

κλιματολογικά δεδομένα της κοντινότερης καταχωρημένης πόλης (Σπάρτη) με παρόμοιο κλίμα και υψόμετρο .  
*Υψόμετρο χαμηλότερο των 500 μ .  

 

 

 

Κλιματολογική ζώνη – Ζώνη Α . Το κτίριο ανήκει στην κατηγορία Ζώνης Α για τα κλιματολογικά δεδομένα σύμφωνα με την 

τεχνική οδηγία .  

 

Πηγές δεδομένων  

- Αρχιτεκτονικά σχέδια – τοπογραφικό.  

- Πληροφορίες από ιδιοκτήτη  

Η λήψη των απαραίτητων δεδομένων έγινε με τη βοήθεια έντυπων αρχιτεκτονικών σχεδίων τα οποία επαναδιατυπώθηκαν σε ηλεκτρονική 

μορφή μέσω του προγράμματος AUTOCAD  και με βάση τις πληροφορίες που δόθηκαν από τον ιδιοκτήτη κατά την διάρκεια της 

συνεργασίας μας .  
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Καρτέλα  ΚΤΙΡΙΟ 

 

Περιγραφή : Υπάρχον κτίριο.  

 

 

Εικόνα 19: Καρτέλα υφιστάμενου κτιρίου-Γενικά. 

 

Συστήματα Κτιρίου :  Καμία επιλογή για ΣΗΘ, Φ/Β και Α/Γ για το υπάρχον κτίριο. 

Επίσης καμία επιλογή για τις καρτέλες , «Ύδρευση , Αποχέτευση, Άρδευση» και «Ανελκυστήρες».  

 

Συνολική επιφάνεια  - 102,85 m2         Δεδομένο από τοπογραφικό διάγραμμα. 

Ωφέλιμη επιφάνεια - 102,85 m2          

Ψυχόμενη επιφάνεια – 51,425 m2  

Κατά σύμβαση , από την τεχνική οδηγία  του ΤΕΕ , θεωρείται ίση με το ½ της ωφέλιμης επιφάνειας σε περίπτωση κατοικίας. 

 

Με τον ίδιο τρόπο υπολογίζονται και οι όγκοι  

Συνολικός Όγκος = Ωφέλιμος Όγκος = 348,6615  m3  

Ψυχόμενος Όγκος = 174,33  m3 

 

 

Ύψος ορόφου – 3,39 m .     

Λαμβάνεται ως το καθαρό ύψος του ορόφου και το πάχος των 2 πλακών δαπέδου και οροφής.  

Έκθεση κτιρίου – Ενδιάμεσο  . Εφόσον εκτίθεται σε εξωτερικό περιβάλλον από 2 τουλάχιστον πλευρές και εφάπτεται σε όμορο 

θερμαινόμενο κτίριο και σε Μ.Θ.Χ (κοινόχρηστο διάδρομο)  
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Αριθμός θερμικών ζωνών – Υπάγεται σε μία μόνο χρήση (κατοικία) , οπότε θέτω 1 ως αριθμό θερμικών ζωνών  

Αριθμός Μ.Θ.Χ.  – 0       -Εντός των ορίων του διαμερίσματος δεν έχουμε μη θερμαινόμενους χώρους.  

  

 

Καρτέλα  ΖΩΝΗ 1 
 

 

 

Εικόνα 20: Καρτέλα υφιστάμενου κτιρίου-Ζώνη 1. 

 

 

- Μέση κατανάλωση ΖΝΧ :  54,78 m3/έτος  .   

Από πίνακα 2.5 ΤΟΤΕΕ ΚΕΝΑΚ , για τυπική κατανάλωση ζεστού νερού χρήσης με βάση τον αριθμό των υπνοδωματίων   ( 

27.39  m3/έτος ανά κρεβατοκάμαρα) .  

 

- Ανηγμένη θερμοχωρητικότητα ( kJ/m2K) : 280 Από πίνακα 3.14 ΤΟΤΕΕ ΚΕΝΑΚ Ανηγμένη θερμοχωρητικότητα για τυπικές 

κατασκευές ανά μ2 δαπέδου .  

Κατηγορία 5 – Φέρων Οργ.οπλισμένο σκυρόδεμα και διάτρητη οπτοπλινθοδομή. 

 

- Διείσδυση Αέρα  

Αρ.Καμινάδων: 0 

Αρ. εξωθύρων : 0 

Αρ. θυρίδων εξαερισμού: 0 

 

 

Διείσδυση Αέρα από κουφώματα (m3/h): 211.41   

Αερισμός λόγω αεροστεγανότητας 4.4.2 ΤΟΤΕΕ . Πινακας3.24 Τυπικές τιμές διεισδ.αέρα λόγω χαραμάδων ανά μονάδα επιφανείας 

και είδος κουφώματος. 
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Καρτέλα ΚΕΛΥΦΟΣ 

 

 

ΑΔΙΑΦΑΝΕΙΣ ΕΠΙΦΑΝΕΙΕΣ 

 

 

Εικόνα 21: Καρτέλα υφιστάμενου κτιρίου-Κέλυφος-Αδιαφανείς επιφάνειες. 

 

Τύπος:  

- Τοιχοποιίες όπως αναδεικνύονται στο σχέδιο της κάτοψης με στοιχεία Τ1,Τ2, .., Τ13. 

- Μεσοτοιχία , για την περίπτωση επαφής με θερμαινόμενο χώρο ,  

 1)όμορο διαμέρισμα στον τοίχο Τ12 , και 

2) οροφή , θερμαινόμενο διαμέρισμα 1ου ορόφου .  

-Πυλωτή, Δάπεδο σε επαφή με εξωτερικό περιβάλλον. 

 

Γωνία γ (deg) : Ορίζω ακριβή προσανατολισμό για κάθε τοίχο ο οποίος υπολογίζεται από την γωνία που σχηματίζεται από τον 

βορρά(στο σχέδιο της κάτοψης που ακολουθεί φαίνονται με τα βέλη)  και την κάθετή του τοίχου(προς τα δεξιά) 

 

Γωνία β (deg) : Η γωνία είναι 900 για τους τοίχους και 1800  μοίρες για την οροφή και το δάπεδο .  

 

Συντελεστής θερμοπερατότητας U (W/m2K) : υπολογίζεται στο παράρτημα για κάθε τοίχο ξεχωριστά ο συντελεστής 

θερμοπερατότητας  

 

 

Κατά σύμβαση το οπλισμένο σκυρόδεμα υπολογίζεται ως το 20% της επιφάνειας του τοίχου χωρίς τα ανοίγματα.  

 

Στον παρακάτω πίνακα αναρτήθηκαν όπως υπολόγισα στο παράρτημα τα εξής : 

- Εμβαδόν επιφάνειας τοίχου,  

- Εμβαδόν ανοιγμάτων στον αντίστοιχο τοίχο ,  

- Καθαρό εμβαδόν αδιαφανούς επιφάνειας (που προκύπτει από αφαίρεση των παραπάνω ),  

- Εμβαδόν οπλισμένου σκυροδέματος ΕΟΣ (υπολογίζεται με βάση την παραδοχή , 20% του καθαρού εμβ. αδιαφ. Επιφανειας)  
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- Εμβαδόν τοιχοποιίας ΕΤΟΙΧ (υπολογίζεται ως το υπόλοιπο 80% της καθαρής επιφάνειας τοίχου)  

 

 

 
Συνολικό 
εμβαδόν 

επιφάνειας 

Εμβαδόν 
Ανοιγμάτω

ν(m2) 

Καθαρό 
Εμβαδόν 

αδιαφ. 
Επιφ. 

 

ΕΟΣ 

(20%) 

 

ΕΤΟΙΧ (80%) 

 

U 

 

T1 

 

 

18,85 

 

6,204 

 

 

12,65 

 

1,29 

 

5,175 

 

2,4406 

 

 

T2 

 

 

3,42 

 

 

 

- 

 

3,42 

 

0,68 

 

2,74 

 

2,438 

 

T3 

 

 

12,41 

 

 

1,78 

 

10,63 

 

2,13 

 

8,5 

 

 

2,44 

 

 

T4 

 

 

 

14,31 

 

 

- 

 

14,31 

 

2,86 

 

11,45 

 

2,0 

 

T5 

 

 

 

2,34 

 

 

- 

 

2,34 

 

0,47 

 

1,87 

 

2,0 

 

T6 

 

 

 

12,85 

 

 

2,53 

 

10,32 

 

2,06 

 

8,26 

 

2,0 

 

T7 

 

 

 

6,27 

 

 

1,9 

 

 

4,37 

 

0,87 

 

3,5 

 

2,4389 
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T8 

 

 

 

16,34 

 

1,49 

 

14,85 

 

2,97 

 

11,88 

 

 

2,44 

 

T9 

 

 

 

4,17 

 

2,19 

 

1,98 

 

0,4 

 

1,58 

 

2,4424 

 

T10 

 

 

 

26,44 

 

3,39 

 

23,05 

 

4,61 

 

18,44 

 

2,44 

 

 

T11 

 

 

 

3,63 

 

 

 

- 

 

3,63 

 

0,726 

 

2,904 

 

2,439 

      T12 

 

30,14 

 

 

- 

 

30,14 

 

6,03 

 

24,11 

 

2,44 

 

T13 

 

4.47 

 

- 

 

4,47 

 

0,894 

 

3,576 

 

2,4451 

Πίνακας 3 : Υφιστάμενο κτίριο - Τοίχοι. 

 

Πίνακας 3.5 α Τυπικές τιμές συντελεστή θερμοπερατότητας για υφιστάμενα κατακόρυφα αδιαφανή δομικά στοιχεία των οποίων η 

οικοδ.αδεια εκδόθηκε πριν την εφαρμογή του Κ.ΕΝ.Α.Κ. 2010  

Λαμβάνω τις τιμές 2.6 και 1.85 για τοίχους σε επαφή με μ.θ.χ. (Τ4, Τ5,Τ6) και 2.2 και 3.4 για τους υπόλοιπους τοίχους προς εξωτερικό περιβάλλον (Τ1, 

Τ2,…, Τ13). 

(Υπολογισμοί στο παράρτημα.) 

 

Συντελεστής απορροφητικότητας σε ηλιακή ακτινοβολία (α) : 0.3  .  
Για την εξωτερική πλευρά των δομικών στοιχείων από Πίνακα 3.15 ΤΟΤΕΕ Κ.Εν.Α.Κ.  

Για τον τοίχο πρόσοψης Τ3 ο συντελεστής είναι 0.6 , επίχρισμα μέτριας απόχρωσης. 

Για δάπεδο , 0.8 σκούρες επιστρώσεις πυλωτής.  

 

 

Συντελεστής εκπομπής θερμικής ακτινοβολίας (ε) : 0.8  , από Πίνακα 3.16 ΤΟΤΕΕ Κ.Εν.Α.Κ. πρόκειται για συνήθες δομικό υλικό. 
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Στην συνέχεια υπολογίζονται οι σκιάσεις (αναλυτικά στο παράρτημα : ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ ) 

Για πλήρης σκίαση δίνεται συντελεστής σκίασης ίσος με 0 ενώ για ορίζοντα δίνεται τιμή 1.  

Σκίαση ορίζοντα 

F_hor_h : Συντελεστής σκίασης από απέναντι κτίριο για θέρμανση  

F_hor_c : Συντελεστής σκίασης από απέναντι κτίριο για ψύξη 

Υπολογίζεται από πίνακα 3.19 ΤΟΤΕΕ , με προσανατολισμό επιφάνειας και γωνία θέασης α  (η οποία υπολογίζεται στο 

παράρτημα από εφαπτομένη στο μέσο του ύψους του τοίχου από το απέναντι εμπόδιο που προσφέρει την σκίαση  ), για όσους 

τοίχους έχουν απέναντι εμπόδιο. 

Σκίαση από πρόβολο  

F_ov_h : Συντελεστής σκίασης από οριζόντιο πρόβολο για θέρμανση  

F_ov_c : Συντελεστής σκίασης από οριζόντιο πρόβολο για ψύξη 

Υπολογίζεται από πίνακα 3.20 ΤΟΤΕΕ , με προσανατολισμό επιφάνειας και γωνία β  (η οποία υπολογίζεται στο παράρτημα από 

εφαπτομένη στο μέσο του ύψους του τοίχου προς το πλάτος του οριζοντίου προβόλου που προσφέρει την σκίαση)  , για όσους 

τοίχους έχουν πρόβολο. 

Πλευρικές σκιάσεις  

F_fin_h : Συντελεστής σκίασης από πλευρικές προεξοχές για θέρμανση από αριστερά και δεξιά  

F_fin_c : Συντελεστής σκίασης από πλευρικές προεξοχές για ψύξη από αριστερά και δεξιά  

Υπολογίζεται από πίνακα 3.21 α και 3.21 β ΤΟΤΕΕ , με προσανατολισμό επιφάνειας και γωνία γ   

Εφόσον υπολογιστεί η γωνία γ , στους πίνακες γίνεται γραμμική παρεμβολή για την τιμή του συντελεστή και στη συνέχεια 

προκύπτει από γινόμενο των αντίστοιχων συντελεστών για θέρμανση από δεξιά και αριστερά (αντίστοιχα και για την ψύξη )  
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ΔΙΑΦΑΝΕΙΣ ΕΠΙΦΑΝΕΙΕΣ 

 

 

Εικόνα 22: Καρτέλα υφιστάμενου κτιρίου-Κέλυφος-Διαφανείς επιφάνειες. 

 

Όπως αναφέρεται και στην ενότητα της μελέτης περίπτωσης , Κεφάλαιο ΑΝΟΙΓΜΑΤΑ , Πίνακας 1 και στις φωτογραφίες , εικ.12-

17 , έχει συμπληρωθεί και η παραπάνω καρτέλα με τα αντίστοιχα στοιχεία.  

Περιγραφή : Όνομα ανοίγματος και σύντομη περιγραφή θέσης. 

Τύπος : Πρόκειται για ανοιγόμενα κουφώματα. 

Για τις γωνίες γ, β  όπως αναφέρεται στην προηγούμενη ενότητα (βλ. αδιαφανείς επιφάνειες)  

Τύπος ανοίγματος : Για κάθε περίπτωση γίνεται επιλογή του τύπου ανοίγματος , είδους κουφώματος ,ποσοστού πλαισίου και 

τύπου υαλοπίνακα που την περιγράφει καταλληλότερα.  

Από αυτό προκύπτει και η τιμή του συντελεστή θερμοπερατότητας U των ανοιγμάτων , σύμφωνα με τις τυπικές τιμές από την 

Τ.Ο.Τ.Ε.Ε. 20701-1 (3.2.3.6. Τυπικές τιμές συντελεστή θερμοπερατότητας κουφωμάτων.  Πίνακας 3.13.α - Τυπικές τιμές 

συντελεστή θερμοπερατότητας κουφωμάτων Uw [W/(m2.K)] χωρίς εξωτερικά προστατευτικά φύλλα, Πίνακας 3.13.β - Τυπικές 

τιμές συντελεστή θερμοπερατότητας κουφωμάτων Uw [W/(m2.K)] με χρήση ρολών, ανεξαρτήτως της αεροστεγανότητας των 

ρολών, Πίνακας 3.13.γ - Τυπικές τιμές συντελεστή θερμοπερατότητας κουφωμάτων Uw [W/(m2.K)] με χρήση εξώφυλλων, 

αδιαφόρως της αεροστεγανότητάς τους) .  

 Συντελεστής   g_w : Λαμβάνεται σύμφωνα με τις τυπικές τιμές από την Τ.Ο.Τ.Ε.Ε. 20701-1 (§3.2.7.  Συντελεστής ηλιακού 

θερμικού κέρδους υαλοπινάκων και κουφωμάτων. Πίνακας 3.18. - Τυπικές τιμές της συνολικής διαπερατότητας ηλιακής 

ακτινοβολίας κουφωμάτων). 

Οι σκιάσεις υπολογίζονται όπως και στις αδιαφανείς επιφάνειες και περιγράφεται αναλυτικά ο σχεδιασμός και υπολογισμός τους στ ο αντίστοιχο 

παράρτημα. 
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Καρτέλα ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ  

 

ΘΕΡΜΑΝΣΗ  

  

Εικόνα 23: Καρτέλα υφιστάμενου κτιρίου - Συστήματα - θέρμανση. 

 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

Ισχύς - Οι ανάγκες για θέρμανση στο υπό μελέτη διαμέρισμα καλύπτονται από το υπάρχον σύστημα θέρμανσης – λέβητα 

πετρελαίου ισχύος 45 kW.  

 

                   Εικόνα 24: Λέβητας πετρελαίου. 
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Β. Απ., Βαθμός Απόδοσης. 0.748 .Εισάγεται ο βαθμός απόδοσης της μονάδας λέβητα-καυστήρα, σύμφωνα με την Τ.Ο.Τ.Ε.Ε. 

20701-1 (4.1.2. Απόδοση μονάδας παραγωγής θερμότητας). 

Για τον υπολογισμό του βαθμού απόδοσης θα ανατρέξουμε στο παράρτημα.    

 

COP – δίνεται τιμή 1.0  ,  καθώς δεν πρόκειται για αντλία θερμότητας .  

Στην συνέχεια,  οι μήνες που απαιτούν θερμική κάλυψη 100% (χειμερινοί μήνες κατά σύμβαση και σύμφωνα με την κλιματική 

ζώνη ) παίρνουν τιμή 1 , ενώ οι υπόλοιποι τιμή 0 ( καλοκαιρινοί μήνες , δεν υπάρχει ανάγκη θέρμανσης) . 

ΔΙΚΤΥΟ ΔΙΑΝΟΜΗΣ  

Ισχύς Δικτύου διανομής  : 22.5  kW 

Ο λέβητας καλύπτει τις ανάγκες και των 2 διαμερισμάτων του κτιρίου , οπότε και το δίκτυο διανομής χωρίζεται σε 2 κλάδους . 

Τα διαμερίσματα είναι πανομοιότυπα και συνεπώς η θερμική ισχύς μοιράζεται ομοιόμορφα.  

Βαθμός απόδοσης δικτύου διανομής , σύμφωνα με την Τ.Ο.Τ.Ε.Ε. 20701-1 (§4.3.4. Απώλειες δικτύων διανομής. Πίνακας 4.11. 

Ποσοστό θερμικών/ψυκτικών απωλειών (%) δικτύου διανομής κεντρικής εγκατάστασης ,  για απώλειες ίσες με 11% για 

ανεπαρκή μόνωση και διέλευση κυρίως σε εσωτερικούς χώρους, δίνεται 0.89 . 

 

ΤΕΡΜΑΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ  

Πρόκειται για συμβατικού τύπου σώματα καλοριφέρ ,  

- άμεσης απόδοσης σε εξωτερικούς τοίχους με θερμικό μέσο 90-70. 

- ακτινοβολίας με ύψος <4 μ. 

- διακοπτόμενης λειτουργίας  

- εξισορροπημένου συστήματος  

- σε καλή κατάσταση. 

Από τα παραπάνω στοιχεία η τιμή του β. απόδοσης των τερματικών μονάδων είναι 0.9175 

 

ΒΟΗΘΗΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ  

Κυκλοφορητές συνολικής ισχύος  :  0.115 kW   . 
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ΣΥΣΤΗΜΑ ΨΥΞΗΣ 

 

Εικόνα 25: Καρτέλα υφιστάμενου κτιρίου - Συστήματα - Ψύξη. 

 

Το διαμέρισμα δεν έχει σύστημα ψύξης .  

Στην περίπτωση αυτή η τεχνική οδηγία προτείνει να ληφθούν οι τιμές για το θεωρητικό σύστημα ψύξης.  

Ενδεικτικά , δίνεται  50% ποσοστό κάλυψης ψυκτικού φορτίου για τους καλοκαιρινούς μήνες  , και 1.7 EER Δείκτη ενεργειακής 

αποδοτικότητας για αερόψυκτη Α.Θ. – ψύκτη (μηδενικής ισχύος)  προ του 1990. 
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ΖΝΧ  - ΖΕΣΤΟ ΝΕΡΟ ΧΡΗΣΗΣ  

 

 

Εικόνα 26: Καρτέλα υφιστάμενου κτιρίου-Συστήματα - ΖΝΧ. 

 

Το υπό μελέτη διαμέρισμα καλύπτει τις ανάγκες του σε ζεστό νερό χρήσης με τη λειτουργία  τοπικού ηλεκτρικού θερμαντήρα – 

θερμοσίφωνα  , ισχύος 3 kW , με ζήτηση πλήρους κάλυψης  μηνιαία για όλο το έτος.  

Βαθμός απόδοσης Παραγωγής . Δίνεται τιμή 1.0  ,για τοπικούς ηλεκτρ. Θερμαντήρες  

Βαθμός απόδοσης Συστήματος Αποθήκευσης  . Δίνεται τιμή 0.98  ,για Ηλεκτρ. Θερμαντήρες σε εσωτερικό χώρο  
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5 .Προτάσεις Ενεργειακής Αναβάθμισης – Σενάρια. 

 

Από την εκτέλεση του λογισμικού για το υπάρχον κτίριο προκύπτει η ενεργειακή του κατάταξη.  

Όπως φαίνεται και παρακάτω, το διαμέρισμα είναι κατηγορίας Η με πρωτογενή απαιτούμενη ενέργεια  425.3 ΚWh/m2. Mε 

συντελεστή  3.6 , ο οποίος προκύπτει από τον λόγο του συνόλου πρωτογενούς ενέργειας σε σχέση με του κτιρίου αναφοράς 

που δίνεται από τον ΚΕνΑΚ , οδηγούμαστε στο συμπέρασμα ότι το  διαμέρισμα  χρειάζεται ενεργειακή αναβάθμιση. 

 

Εικόνα 27: Καρτέλα υφιστάμενου κτιρίου-Αξιολόγηση 
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Να σημειωθεί πως ο τρόπος που θα διαχειριστώ τις προτάσεις ενεργειακής αναβάθμισης για το κτίριο θα είναι αθροιστικός , δηλαδή οι αλλαγές που θα 

προτείνονται σε κάθε σενάριο θα παραμένουν και στα επόμενα . Συνεπώς το 3ο σενάριο θα είναι και το πιο ολοκληρωμένο και η βέλτιστη ενεργειακά 

πρόταση .  

 

 

5.1 ΣΕΝΑΡΙΟ 1  - ΜΟΝΩΣΗ ΚΤΙΡΙΑΚΟΥ ΚΕΛΥΦΟΥΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΟΥΦΩΜΑΤΩΝ 

 

Το πρώτο και βασικότερο βήμα για την ενεργειακή αναβάθμιση ενός κτιρίου όπως αυτό της μελέτης περίπτωσης στην 

Μολάοι Λακωνίας , κατηγορίας Η , είναι ο περιορισμός των θερμικών απωλειών. Για τον λόγο αυτό δίνεται αρχικά 

ιδιαίτερη έμφαση στην εξωτερική θερμομόνωση του κελύφους.   

 

Στο 1ο σενάριο θα επιχειρήσω την θωράκιση του κελύφους του διαμερίσματος με θερμομονωτικά και υγρομονωτικά 

υλικά υψηλής ποιότητας  και την αντικατάσταση των κουφωμάτων  με  αλουμινίου υψηλών  προδιαγραφών. 

Για τους τοίχους επέλεξα μόνωση από γραφιτούχο διογκομένο πολυστυρένιο ΝEOCOAT EPS 150 πάχους 7 εκατοστών.  

Επίσης ο τοποθετήθηκε θερμομονωτικός  σοβάς KlimaFlexWhite της KERAKOLL.  

Τέλος για το 1ο σενάριο προτάθηκε αντικατάσταση των παλιών κουφωμάτων χωρίς πιστοποιήσεις με νέα ενεργειακά 

αποδοτικά αλουμινίου της Εuropa. 

 
Περισσότερες πληροφορίες για τα υλικά που χρησιμοποιήθηκαν θα βρείτε στο παράρτημα Τεχνικών Χαρακτηριστικών – Τεχνικών Φυλλαδίων .   

 

 

ΚΕΛΥΦΟΣ  

 

ΑΔΙΑΦΑΝΕΙΣ ΕΠΙΦΑΝΕΙΕΣ 

 
                                                             Εικόνα 28  

 

Ο νέος συντελεστής θερμοπερατότητας U για τους τοίχους προς εξωτερικό περιβάλλον προκύπτει λαμβάνοντας 

υπ’όψη την προσθήκη 70mm μόνωσης και 20mm επιχρίσματος.  

Η Θερμική αντίσταση R του τελικού τοίχου προκύπτει από το άθροισμα των θερμικών αντιστάσεων όλων των 

επιμέρους δομικών στοιχείων . 
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Οι υπολογισμοί γίνονται αναλυτικά για κάθε επιφάνεια στο παράρτημα.  

 

Μόνωση όπως βλέπουμε προστέθηκε σε όλους τους τοίχους που επικοινωνούν με εξωτερικό περιβάλλον και Μ.Θ.Χ. 

και στο δάπεδο εφόσον πρόκειται για ανοιχτή πυλωτή.  

Τοίχοι προς θερμαινόμενους χώρους , όπως το επάνω διαμέρισμα και το όμορο κτίριο που εφάπτεται στον Τ12 , δεν 

κρίθηκε αναγκαίο να «θωρακιστεί». 

Το κόστος για την μόνωση ΝEOCOAT EPS 150 πάχους 7 εκατοστών και το θερμομονωτικό σοβά KlimaFlexWhite της 

KERAKOLL είναι 65€/m2 , τιμή στην οποία θερμομονωτικός  σοβάς KlimaFlexWhite της KERAKOLL έχει συνυπολογιστεί 

και η τοποθέτηση (με ΦΠΑ). 

 

 

 

 

 

 

 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΣ ΕΠΙΦΑΝΕΙΕΣ  

 

 
                                                                              Εικόνα 29  

 

 

 

-Λαμβάνω τις τιμές για τον συντελεστή θερμοπερατότητας απευθείας από τον κατασκευαστή για κάθε άνοιγμα.  

-Μεταβάλλεται ο συντελεστής διαπερατότητας ηλιακής ακτινοβολίας από τους νέους υαλοπίνακες. 

-Μειώνεται η διείσδυση αέρα από χαραμάδες με τα νέα κουφώματα σε νέα τιμή που υπολογίζεται στον πίνακα 

παρακάτω.   
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                       Υπολογισμός  συντελεστή Διαπερατότητας ηλιακής ακτινοβολίας  gw 

 

gw = ggl x (1 - Ff) 
 

 

 Εμβαδόν (m2) Ff gw 

Α1 1.782 0.38 0.372 

Α2 3.102 0.34 0.396 
Α3 3.102 0.34 0.396 

Α4 3.102 0.34 0.396 
Α5 0.288 0.83 0.102 

Α6 1.452 0.41 0.354 
Α7 1.9035 0.32 0.408 

Α8 2.1855 0.25 0.45 

Α9 2.7025 0.25 0 (πλήρης σκίαση) 
Πίνακας 

 

Ff : ποσοστό πλαισίου αλουμινίου  

ggl : 0.60  

*οι τιμές λαμβάνονται από τον κατάλογο των τεχνικών χαρακτηριστικών του κατασκευαστή  EUROPA  που βρίσκονται 

στο Παράρτημα 1 – Σενάριο 1. 

 

 

 

 

                        

                                                  Υπολογισμός  Διείσδυσης Αέρα  

 

 

 

  Υπάρχον Κτίριο Σενάριο 1  
Εμβαδόν (m2) Συντελεστής Διεισδ.Αέρα(m3/h) Συντελεστής Διεισδ.Αέρα(m3/h) 

Α1 1.782 15,1 26,9 6,8 12,12 
Α2 3.102 11,8 36,6 5,3 16,44 

Α3 3.102 11,8 36,6 5,3 16,44 
Α4 3.102 11,8 36,6 5,3 16,44 

Α5 0.288 8,7 2,51 6,8 1,96 

Α6 1.452 15,1 21,93 6,8 9,87 
Α7 1.9035 7,4 14,09 5,3 10,09 

Α8 2.1855 7,4 16,17 5,3 11,58 
Α9 2.7025 7,4 20 5,3 14,33 

ΣΥΝΟΛΟ  211,41  109,27 
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5.2 ΣΕΝΑΡΙΟ 2  –  ΨΥΞΗ ΚΑΙ ΖΝΧ  

-ΤΟΠΙΚΕΣ Α.Θ.        ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΑ           ΓΙΑ ΨΥΞΗ  

-ΗΛΙΑΚΟΣ ΘΕΡΜΟΣΙΦΩΝΑΣ                    ΓΙΑ ΖΝΧ  

 

Σε συνέχεια του 1ου , στο 2ο σενάριο θα γίνει πρόταση για τοποθέτηση τριών τοπικών αερόψυκτων αντλιών θερμότητας 

για την κάλυψη των αναγκών σε κλιματισμό , του διαμερίσματος  καθώς και η αντικατάσταση του ηλεκτρικού 

θερμαντήρα με ηλιακό για την κάλυψη του ζεστού νερού χρήσης.  

 

ΨΥΞΗ : 

 
                                                             Εικόνα 30 

 

 

Τύπος – Αερόψυκτη αντλία θερμότητας   

Πηγή ενέργειας – Ηλεκτρισμός 

Ισχύς  - οι ανάγκες του διαμερίσματος για όλους τους χώρους που χρειάζονται κλιματισμό καλύπτονται με την εγκατάσταση 3 

τοπικών μονάδων. Μια των 18000 BTU και 2 των 9000 BTU  ή αλλιώς των 5KW  ή  2.5 KW . 

Βαθμός Απόδοσης.  

Για τις αντλίες θερμότητας ο βαθμός απόδοσης στο λογισμικό του ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ δίνεται με τιμή 1 και υπολογίζεται ως ο εποχιακός 

δείκτη ενεργειακής απόδοτικότητας SEER για ψύξη. 

ΕΕR : Δίνεται η τιμή που υπολογίζεται για τον δείκτη SEER . 

SEER=0.6 X SEEREΣ 

SEEREΣ , τιμή που δίνεται στο φυλλάδιο τεχνικών  χαρακτηριστικών  

Για RAK 25 RPE - 2.5KW 

SEEREΣ25 =8.5      

SEEREΣ50=7.4       , Άρα ,    SEER25 = EER25=5.1    και   ΕΕR50=4.44 
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Το ποσοστό κάλυψης για ψυκτικό φορτίο θα είναι συνολικά 0.5 (δηλαδή 50%) και από τις τρείς μονάδες μόνο για τους 

μήνες του καλοκαιριού για την περιοχή της Λακωνίας.  

 

 

ZNX : 

Το ζεστό νερό χρήσης θα παρέχεται στο διαμέρισμα με ηλιακό θερμοσίφωνα.  

 

 
                                                                              Εικόνα 31  

 

• Hλεκτρική αντίσταση για επικουρική χρήση . 3Kw 

• BOILER  χωρητικότητας 200Lt  

Βαθμ. Απόδ . 0.93 ,  7% απώλειες.  

• Ηλιακός συλλέκτης καθαρού εμβαδού 3.8μ2 

 

                                                                            Εικόνα 32  

 

Όπου,   

 γ ,γωνία προσανατολισμού 

 

β, κλίση συλλέκτη  

 

Συν. α, Συντελεστής αξιοποίησης ηλιακής ακτινοβολίας για ΖΝΧ.  

Τ.Ο.Τ.Ε.Ε. 20701-1 Πίνακας 5.8. - Συντελεστής αξιοποίησης ηλιακής ακτινοβολίας για παραγωγή ζεστού νερού χρήσης σε κατοικίες . 
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5.3 ΣΕΝΑΡΙΟ 3  –  ΘΕΡΜΑΝΣΗ  

 

ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΕΒΗΤΑ ΜΕ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΑΕΡΟΨΥΚΤΗ ΑΝΤΛΙΑ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ ΧΑΜΗΛΩΝ 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΩΝ  
 

Στο 3ο σενάριο θα γίνει επιπλέον πρόταση για αντικατάσταση και του λέβητα πετρελαίου με κεντρική αερόψυκτη α.θ. 

χαμηλών θερμοκρασιών για την επίτευξη ακόμα καλύτερης ενεργειακής απόδοσης.  

Γίνεται επιλογή της HITACHI RASM -5VR1E. 

 

 
                                                                               Εικόνα 33 

 

Θα χρησιμοποιηθεί το υπάρχον σύστημα σωληνώσεων και τερματικών μονάδων και κυκλοφορητών.  

 

Οι τερματικες μονάδες- καλοριφέρ παρότι θα μεταβούμε σε σύστημα θέρμανσης χαμηλών θερμοκρασιών δεν θα 

χρειαστεί να αυξηθεί η επιφάνεια τους,   

λόγω του ότι ο λέβητας κάλυπτε τις ανάγκες των 2 διαμερισμάτων και πλέον έχει γίνει επένδυση στο κέλυφος και 

αλλαγή στα κουφώματα. 

 

Ισχύς : 12Kw 

Β.Απόδοσης – 1 για αντλίες θερμότητας  

COP = SCOP , όπως υπολογίζεται στο παράρτημα ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ.  

Mε    ηs = 182 για 55οC   
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΔΙΑΤΑΞΕΩΝ ΕΛΕΓΧΟΥ – ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΩΝ 
 

 ΥΠΑΡΧΟΝ 
ΚΤΙΡΙΟ 

ΚΤΙΡΙΟ 
ΣΕΝΑΡΙΟΥ 1  

ΚΤΙΡΙΟ 
ΣΕΝΑΡΙΟΥ 2  

ΚΤΙΡΙΟ 
ΣΕΝΑΡΙΟΥ 3  

ΘΕΡΜΑΝΣΗ Δ Δ Δ Β 

ΨΥΞΗ Δ Δ Β Β 
 

Η συγκεκριμένη προεπιλογή ορίζεται στην καρτέλα Ζώνη  . 

Όπως φαίνεται στον πίνακα παραπάνω στο αρχικό κτίριο δεν υπάρχει σύστημα ελέγχου και αυτοματισμών για την 

βέλτιστη ενεργειακή απόδοση των συστημάτων θέρμανσης και ψύξης , με Δ την δυσμενέστερη επιλογή .  

  

Σενάριο 2 : Με την εγκατάσταση τοπικών αντλιών θερμότητας Hitachi Κλιματιστικά επίτοιχης τοποθέτησης  RAK 

RPE/RAC WPE (25/50), επιτυγχάνεται ο αυτόματος και  ανεξάρτητος  έλεγχο της θερμοκρασίας ανά λειτουργικό χώρο  

και η αναβάθμιση  σε κατηγορία Β  για το σύστημα ψύξης . 

  

Σενάριο 3 :  Αντίστοιχα και στο σύστημα θέρμανσης θα προστεθούν θερμοστατικές βαλβίδες με τις οποίες θα 

ρυθμίζεται ανά λειτουργικό χώρο η θέρμανση και θα εξοικονομούν ενέργεια όταν επιτευχθεί η επιθυμητή 

θερμοκρασία. Κατηγορία β –σύστημα θέρμανσης. 

 

Το οικονομικό κόστος για την τοποθέτηση των διατάξεων αυτών έχει ληφθεί στο σύνολο του κόστους εφαρμογής των 

αντίστοιχων συστημάτων . Πρόκειται για μικρό κόστος σε σχέση με τα υπόλοιπα ( 20$ ανά βαλβίδα/Θερμ.σώμα  ) 

 

 

 

6. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

6.1. ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 

Σε προηγούμενο κεφάλαιο αναφέρθηκε ότι το υπάρχον κτίριο αξιολογήθηκε ως ενεργειακά μη αποδοτικό με κατάταξη στην 

κατηγορία Η και μάλιστα με συντελεστή 3.6. 

Στο 1ο Σενάριο ενεργειακής αναβάθμισης , το οποίο περιλαμβάνει την προσθήκη θερμομόνωσης από γραφιτούχο διογκωμένο 

πολυστυρένιο και αλλαγή των κουφωμάτων , σημειώθηκε μείωση στην καταναλισκόμενη πρωτογενή ενέργεια στο 28,8% της 

υπάρχουσας κατανάλωσης. Αυτό σημαίνει πως η εξοικονόμηση ενέργειας με την εγκατάσταση του 1ου μόνο σεναρίου αγγίζει το 

71.2%. Η ενεργειακή κατάταξη του σεναρίου είναι κατηγορίας Γ.  



[60] 
 

                                                                       ΤΣΑΓΚΛΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ – 46146697 

 

Στο 2ο Σενάριο ενεργειακής αναβάθμισης , έγινε προσπάθεια βελτίωσης στην ψύξη και το ζεστό νερό χρήσης , με τοποθέτηση 

κλιματιστικών και ηλιακού θερμοσίφωνα. Η κατανάλωση ενέργειας μειώθηκε περαιτέρω στα 13.6% της υφιστάμενης. Η 

ενεργειακή κατάταξη πλέον είναι Α  και με συντελεστή πολύ κοντά στο Α+.  

Τέλος στο 3ο Σενάριο ενεργ. Αναβάθμισης , έγινε πρόταση για την αντικατάσταση του λέβητα πετρελαίου καθώς η θέρμανση 

είναι η βασικότερη ποσοτικά , ενεργειακή ανάγκη με ποσοστό περίπου 77% της συνολικής ζήτησης.  

Η  ενεργειακή κατηγορία της τελικής πρότασης είναι Α+ ,με εξοικονόμηση κατά 93.2%. (μείωση στο 6.8 % της τρέχουσας 

καταναλισκόμενης πρωτογενούς ενέργειας)  

                             

                                         Διάγραμμα 1 . Απεικόνιση ζήτησης ενέργειας ανά χρήση στο υπάρχον κτίριο. 
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Ενδεικτικά παρακάτω αναδεικνύονται οι καταναλώσεις ανά σενάριο και για τα επιμέρους φορτία (θέρμανση ,ψύξη, Ζ.Ν.Χ.)  και 

η αντίστοιχη κατάταξή τους. 

 

 

 
                     Εικόνα 34 – Συγκεντρωτικά αποτελέσματα ενεργειακής κατανάλωσης ανά σενάριο και χρήση. 
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6.2 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΤΕΧΝΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ  
 

 

 

 

Παραπάνω αναρτήθηκαν τα οικονομικά δεδομένα που προκύπτουν από την διπλωματική αυτή εργασία . Παρατηρείται ότι το 

λειτουργικό κόστος πέφτει κατακόρυφα από το πρώτο κιόλας σενάριο ,ενώ μειώνεται ακόμα περισσότερο στο 3ο σενάριο που 

αποτελεί την βέλτιστη ενεργειακή πρόταση . Εν’τέλει η μείωση στο λειτουργικό κόστος φτάνει το 95.2%.  

 

 

                          

                               Διάγραμμα 2 . Λειτουργικό κόστος για την υφιστάμενη κατάσταση και τα προτεινόμενα σενάρια. 

 

Εύκολα  παρατηρείται στο διάγραμμα 2 , ότι η βασική μείωση του λειτουργικού κόστους οφείλεται στην εφαρμογή του 1ου 

σεναρίου , δηλαδή μέσα από την θωράκιση του κελύφους με μονωτικό υλικό και αντικατάσταση των κουφωμάτων. Αυτό 

βεβαίως δεν είναι περίεργο καθώς και η συνολική ενεργειακή κατανάλωση από το σενάριο 1 κιόλας «πέφτει» κάτω από το 30% 

της αρχικής (~28%). 
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Θα έλεγε κανείς πως αυτή είναι και η σημαντικότερη πρόταση για την ραγδαία μείωση τόσο της ενεργειακής ζήτησης όσο και 

της οικονομικής επιβάρυνσης που μπορεί να έχει ένα παλαιό σπίτι προ του ’79.  

Με τις επόμενες προτάσεις  (σενάρια 2 , 3) , γίνεται γρήγορα αντιληπτή η δυνατότητα να μειωθεί περεταίρω το λειτουργικό 

κόστος. 

Σαφώς για να επιτευχθεί ένα τέτοιο αποτέλεσμα θα πρέπει να συνυπολογίσει κανείς και το κόστος της επένδυσης. 

Το  λειτουργικό κόστος του νοικοκυριού μπορεί να δύναται να μειωθεί σε επίπεδα που πλησιάζουν αυτά ενός σχεδόν 

παθητικού κτιρίου  , βεβαίως όμως θα χρειαστεί να επενδυθεί ένα αρχικό κεφάλαιο για την εφαρμογή αυτών των προτάσεων.  

Όπως φαίνεται και στο διάγραμμα 3 , οι παρεμβάσεις των σεναρίων 2 και 3 , δηλαδή ο εκσυγχρονισμός και αντικατάσταση των 

συστημάτων προσφέρει από τη μία βελτιστοποίηση στην ενεργειακή αποτίμηση του κτιρίου ( διάγραμμα 2 )  αλλά αυξάνουν και 

αισθητά το κόστος της επένδυσης.  

Επίσης όπως είναι λογικό το μεγαλύτερο μέρος της επένδυσης αντιστοιχεί στην παρέμβαση στο κέλυφος του κτιρίου – σενάριο 

1  ( διάγραμμα 3 ) .  

 

                          

                                          Διάγραμμα 3 . Αρχικό κόστος επένδυσης για την εφαρμογή των προτάσεων .  

 

 Στα διαγράμματα 2 και 3 φαίνεται το κόστος επένδυσης για κάθε σενάριο καθώς και η περίοδος αποπληρωμής. Αν 

παρατηρήσει κανείς η περίοδος αποπληρωμής είναι σε κάθε περίπτωση περίπου η ίδια. ( ~10 έτη) 

Η παραπάνω συνθήκη , δηλαδή η μικρή διακύμανση ανάμεσα στους χρόνους αποπληρωμής , καθιστά την πρόταση  της 

διπλωματικής εργασίας (δηλαδή την βέλτιστη ενεργειακή πρόταση του σεναρίου 3 ) ως μια επιλογή άξια να προβληματίσει τον 

επενδυτή.  
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                                                        Διάγραμμα 4 . Περίοδος αποπληρωμής .  

 

Το γεγονός ότι ένα εξαιρετικά αποδοτικό ενεργειακά κτίριο είναι ικανό σε 11 έτη να αποσβέσει εντελώς , από το μειωμένο 

λειτουργικό κόστος  , το κεφάλαιο επένδυσης , αποτελεί λόγο για να σκεφτεί σοβαρά κανείς την ενεργειακή αναβάθμιση του 

κτιρίου του. Πόσο μάλλον αν συλλογιστεί την συνεχώς αυξανόμενη τιμή στα ορυκτά καύσιμα (πετρέλαιο) που λόγω των 

μειωμένων αποθεμάτων στον πλανήτη , καθιστούν τον λέβητα ιδιαίτερα ακριβή επιλογή για το μέλλον. Εάν ακόμα 

συνυπολογιστεί και η ύπαρξη επιχορηγήσεων για την ενεργειακή αναβάθμιση παλαιών κτιρίων , τότε η περίοδος αποπληρωμής 

μειώνεται σημαντικά και το αρχικό απαιτούμενο κεφάλαιο είναι ολοένα και λιγότερο πλέον ανησυχητικός παράγοντας .  

 

6.3 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Με τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν στην διπλωματική αυτή εργασία , για κάθε κτίριο όπως το υπό μελέτη με άδεια δόμησης 

πριν το 1979 και χωρίς θερμομονωτική προστασία , μια αντίστοιχη ενεργειακή αναβάθμιση προσφέρει εξαιρετικά μειωμένα 

λειτουργικά κόστη , εκθετικά αυξημένη ενεργειακή απόδοση , δυνατότητα αυτοματοποίησης των συστημάτων , με μόνο 

μειονέκτημα την αρχική επένδυση. Βέβαια για κτίρια όπως το παραπάνω η πολιτεία  και η Ευρωπαϊκή Ένωση φροντίζει να 

διαθέτει πόρους για την επιχορήγηση τέτοιων επενδύσεων που ακόμα και χωρίς τα επιδοτούμενα αυτά προγράμματα 

αποτελούν μια κερδοφόρα μακροπρόθεσμη κίνηση. Συγκεκριμένα στο υπό μελέτη διαμέρισμα στους Μολάους Λακωνίας , 

επετεύχθη αναβάθμιση στην ενεργειακή κατάταξη του κτιρίου από την τελευταία κατηγορία Η σε κατηγορία Α+ , ραγδαία 

μείωση σε ενεργειακή κατανάλωση , λειτουργικά κόστη νοικοκυριού και εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα.   Η περίοδος 

απόσβεσης (11 έτη) είναι  λογική εφόσον επιζητά ένα σημαντικό ποσό ως αρχική επένδυση αλλά και βιώσιμη εάν 

συλλογιστούμε τα μηδενικά σχεδόν λειτουργικά κόστη .  Το γεγονός ότι η παρέμβαση που είχε τον σημαντικότερο αντίκτυπο 

στην μείωση των ενεργειακών αναγκών και κατά συνέπεια την  εξοικονόμηση χρημάτων στο νοικοκυριό μέσω των 

ελαχιστοποιημένων λειτουργικών κοστών  ,είναι εκείνη της θωράκισης του κελύφους με υψηλής ποιότητας θερμομονωτικά και 

υγρομονωτικά υλικά και αλλαγή κουφωμάτων , αποδεικνύει την σημασία της διπλωματικής εργασίας σε ερευνητικό και 

επιστημονικό επίπεδο και ανακοινώνει την ανάγκη για την ενεργειακή αναβάθμιση των παλαιών και αμόνωτων  κτιρίων.  
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                       ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 : ΤΕΧΝΙΚΑ ΦΥΛΛΑΔΙΑ 

 

ΣΕΝΑΡΙΟ 1 

 

ΜΟΝΩΣΗ  ΚΕΛΥΦΟΥΣ  

 

ΔΙΟΓΚΩΜΕΝΟ ΠΟΛΥΣΤΥΡΕΝΙΟ NEOCOAT EPS150  
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ΘΕΡΜΟΜΟΝΩΤΙΚΟΣ ΣΟΒΑΣ 
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ΑΝΟΙΓΜΑΤΑ- ΚΟΥΦΩΜΑΤΑ   

 

EUROPA  ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΥ  ΜΕ ΘΕΡΜΟΔΙΑΚΟΠΗ  
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ΣΕΝΑΡΙΟ 2 

 

 

 

ΤΟΠΙΚΕΣ ΑΝΤΛΙΕΣ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ- ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΑ HITACHI Performance  

 

RAC 25 WPE/ RAK 25 RPE (2.5KW) , RAC 50 WPE/RAK 50 RPE(5.0 KW) 
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ΗΛΙΑΚΟΣ ΘΕΡΜΟΣΙΦΩΝΑΣ 

 

 

BOILER 200 LT / 3.8 m2 Επιλεκτικός Ηλιακός Συλλέκτης InterSolar. 
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ΣΕΝΑΡΙΟ 3  

  

ΑΕΡΟΨΥΚΤΗ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΑΝΤΛΙΑ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ  HITACHI  RASM – 5VR1E 
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                                            ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 : ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ  
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Υπολογισμός συντελεστή θερμοπερατότητας  U  

 

ΑΔΙΑΦΑΝΕΙΣ ΕΠΙΦΑΝΕΙΕΣ 

Παραδοχή  - Οι τοίχοι υπολογίζονται κατά σύμβαση να έχουν 20% του καθαρού εμβαδού τους (δηλαδή χωρίς τα ανοίγματα) 

οπλισμένο σκυρόδεμα και 80% τοιχοποιία μπατική – δρομική οπτοπλινθοδομή.  

Μπατική έχουν οι τοίχοι προς εξωτερικό περιβάλλον ενώ προς μ.θ.χ. είναι δρομική οπτοπλινθοδομή.  

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.5α 

• Για τους τοίχους προς εξωτερικό περιβάλλον , χωρίς θερμομονωτική προστασία και επιχρισμένο και από τις 2 όψεις , 

λαμβάνω τους εξής συντελεστές  

 

Οπλισμένο σκυρόδεμα                     →  3,40  

Οπτοπλινθοδομή     (μπατική )        →             2,20  

U=
3,4 𝑥 𝐸𝜊𝜎 +2,2 𝑥 𝐸𝜏𝜊𝜄𝜒

𝛫𝛦𝛢𝛦
 

[ΚΕΑΕ: Καθαρό εμβαδό αδιαφανούς επιφάνειας.] 

Τ1: 
3,4 𝑥 2,53+2,2 𝑥 10,12

12,65
= 2,4398 

Τ2:
2,312+6,028

3,42
= 2,438 

Τ3:
7,242+18,7

10,63
= 2,44 

T7: 
3,4 𝑥 0,87+2,2 𝑥 3,5

4,37
=

2,958+7,7

4,37
= 2,438 

T8:
3,4 𝑥 2,97+2,2 𝑥 11,88

14,85
=

10,098+26,136

14,85
= 2,44 

T9:
3,4 𝑥 0,4+2,2 𝑥 1,58

1,98
=

1,36+3,476

1,98
= 2,4424 

T10:
3,4 𝑥 4,61+2,2 𝑥 18,44

23,05
=

15,674+40,568

23,05
= 2,44 

T11:
3,4 𝑥 0,726+2,2 𝑥 2,904

3,63
=

2,468+6,389

3,63
= 2,439 

T12:
20,502+53,042

30,14
= 2,44 

T13:2,44 
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• Για τους τοίχους του κλιμακοστασίου (Μ.Θ.Χ.) , χωρίς θερμομονωτική προστασία και επιχρισμένο και από τις 2 όψεις , 

λαμβάνω τους εξής συντελεστές  

 

-Συντελεστής για 20% Οπλισμ.Σκυρόδεμα :                     2,60 

-Συντελεστής για 80% οπτοπλινθοδομή δρομική  :           1,85 

T4 : 

U4= 
2,60 𝑥 2,86+1,85 𝑥 11,45 

14,31
=

7,44+21,18

14,31
= 2,0 

T5: 

U5=
2,60 𝑥 0,47+1,85 𝑥 1,87

2,34
=

1,22+3,46

2,34
= 2,0 

T6 : 

U6=
2,6 𝑥 2,06+1,85 𝑥 8,26

10,32
= 2,0 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΕΝΑΡΙΟ 1  

ΠΡΟΣΘΗΚΗ ΜΟΝΩΣΗΣ – ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΝΕΟΥ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗ U 

 

RΟΛ= Ri + RT + Rm + RΣ + Ra  

 

U= 
1

𝑅𝛰𝛬
 

 

 
ΜΟΝΩΣΗ : 

Rm =2.333    Για d=70mm μόνωση σύμφωνα με το τεχνικό φυλλάδιο που βρίσκεται στο παράρτημα , για μόνωση 

NEOCOAT PLUS EPS 150    , λd=0.03 W/mK 
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ΘΕΡΜΟΜΟΝΩΤΙΚΟ- ΥΓΡΟΜΟΝΩΤΙΚΟ ΕΠΙΧΡΙΣΜΑ – ΣΟΒΑΣ : 

RΣ =0.035    Για d=20mm KlimaFlexWhite σύμφωνα με το τεχνικό φυλλάδιο που βρίσκεται στο παράρτημα     , λΣ=0.57 

W/mK    RΣ=dΣ/λΣ =0.02/0.57=0.035 

 

• Τοίχοι προς εξωτερικό περιβάλλον  ( Τ1,Τ2,Τ3,Τ9,Τ10..) 

 

Ri = 0.13      

Ra = 0.04            από πίνακα 2.β [48850] ΤΟΤΕΕ ΚΕΝΑΚ. 

 

RT = 1/ 2,44 =>  RT =0,41 

 

RΟΛ = 0,13 + 0,41 + 2,333 + 0,035 + 0,04  = 2,948 

                   

                U = 0,34   W/m2K 

 

 

• Τοίχοι προς ΜΘΧ    ( Τ4,Τ5,Τ6) 

 

Ri = 0.13      

Ra = 0.13            από πίνακα 2.β [48850] ΤΟΤΕΕ ΚΕΝΑΚ. 

 

RT = 1/ 2,0 =>  RT =0,5 

 

RΟΛ = 0,13 + 0,5 + 2,333 + 0,035 + 0,04  = 3,125 

                   

                U = 0,32   W/m2K 

 

 

• Δάπεδο – Πυλωτή   

 

Ri = 0.17    

Ra = 0.04            από πίνακα 2.β [48850] ΤΟΤΕΕ ΚΕΝΑΚ. 
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Rδ = 1/ 2,75 =>  Rδ =0,36 

 

RΟΛ = 0,17 + 0,36 + 2,333 + 0,035 + 0,04  = 2,938 

                   

                Uδ = 0,34   W/m2K 

 

 

 

 

 

 

 

 

                           ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  ΒΑΘΜΟΥ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΛΕΒΗΤΑ  

 

 

Pm=45kW=45.000Watt 

                                ngen=nsκθ x ng1 x ng2,  σχέση 4.3 

ngm= 0,926 

ngo= 0,88 (συνήθης λέβητας 45kW) 

                               nsκθ= ngm x ngo = 0,926 x 0,88 = 0,815 

                          Pgen= A x Um x 1,5 + 
�̇�

𝟑
 x ΔΤ,  

ΔΤ=18ΟC (κλιματική ζώνη Α) 

Um=3,5 W/m2K (άδεια προ 1980-προ κανονισμού θερμομόνωσης) 

 

Επειδή ο λέβητας καλύπτει το θερμικό φορτίο για τις ανάγκες και των 2 διαμερισμάτων : 

Α = Δάπεδο + οροφή + Περιμετρικά πλευρικοί τοίχοι των δυο διαμερισμάτων   =  

= 102,85m2 + 110,41m2 + A1 + A2 

A1=155,58m2 (=3,39 x 45,895) 

A2=50,48m x 3,39m=171,127m2 

A= 539,967m2 (≌540m2) 
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�̇� = 0,75
𝑚3

ℎ
 /𝑚2 

̇
𝑥 (102,85 + 110,41) = 159,95 

𝑚3

ℎ
 

 

  

 

𝑃𝑚 

𝑃𝑔𝑒𝑛
= 0,866  

 

     0,8 από πίνακα 4.3 

 

Pgen= (2834,83) + 
159,95

3
) x 18 = 51986,6 Watt 

        Pgen = 51986,6 Watt,  εκφράζει τις ανάγκες για θέρμανση των διαμερισμάτων ως έχουν . 

Δεν υπάρχει υπερδιαστασιολόγηση οπότε  

                             ng1  =1    συντελεστής υπερδιαστασιολόγησης 

ng2= a x y +b, με y=1  από Pm/Pgen  

Πίνακας 4.4  συνήθης λέβητας  

 a=-0,026 ,  b=0,95  

ng2= -0,026 + 0,95=0,924 

Οπότε ,  

      ngen= 0,81 x 1 x 0,924= 

                                                           ngen=0,748 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



[87] 
 

                                                                       ΤΣΑΓΚΛΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ – 46146697 

 

 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΑΝΤΛΙΑΣ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ -ΣΕΝΑΡΙΟ 3 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΑΕΡΟΨΥΚΤΗ  ΑΝΤΛΙΑ 

Υπολογισμός SCOP 

Μέσος εποχιακός βαθμός απόδοσης αντλίας 

Τύπος 4.5.γ σελίδα 116 [48712] 

SCOP=2,75 (hsssocθκ + 3%) 

Για μοντέλο αερόψυκτης αντλίας θερμότητας χαμηλών θερμοκρασιών  

HITACHI: Εξωτερική μονάδα RASM-5VR1E 

Για 55οC  ns%= 182→ 1,82 , από τεχνικό φυλλάδιο κατασκευαστή. 

SCOP = 2,75 (1,82+0,03)= 5,09 

 

 

 

                          

 

 

 

 

 

                          ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 :   ΕΚΘΕΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ  

 

Οι εκθέσεις που ακολουθούν προέρχονται από το λογισμικό του ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ και περιέχουν τα στοιχεία της διαδικασίας 

για την εκτίμηση του υφιστάμενου κτιρίου και τις προτάσεις βελτίωσης στις οποίες υποβλήθηκε. 
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ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ Έκδοση 1.30.1.2 - Engine  13/9/2023 

Χρήση 

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΤΙΡΙΟΥ 

1 
174.33 
348.6615 
348.6615 
51.425 
102.85 
102.85 

Έκθεση κτιρίου * 
Ψυχόμενος όγκος (m³)   
Θερμαινόμενος όγκος (m³)  
Συνολικός όγκος (m³)  
Ψυχόμενη επιφάνεια (m²)  
Θερμαινόμενη επιφάνεια (m²) 
Συνολική επιφάνεια (m²)  

* -1: Μη επιλογή, 0: Εκτεθειμένο,  1: Ενδιάμεσο, 2: Προστατευμένο 

1 Αριθμός ορόφων  
3.39 Ύψος τυπικού ορόφου (m)  
3.39 Ύψος ισογείου (m)  

1 Αριθμός θερμικών ζωνών  
0 Αριθμός μη θερμαινόμενων χώρων  
0 Αριθμός ηλιακών χώρων  

1 

Υπάρχον κτίριο 

Χρήση 

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΖΩΝΗΣ 

 

Μονοκατοικία, πολυκατοικία 

211.41 
3 
280 
102.85 

Διείσδυση από κουφώματα (m³/h)  
Διατάξεις ελέγχου, αυτοματισμών  
Αν. θερμοχωρητικότητα (kJ/m²Κ)  
Συνολική επιφάνεια (m²)  

Κόστος ανεμιστήρων οροφής (€)  
Αριθμός ανεμιστήρων οροφής 
Αριθμός θυρίδων εξαερισμού  
Αριθμός καμινάδων  

0 
0 
0 
0 

1 
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Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Μεσοτοιχία 

Μεσοτοιχία Πυλωτή Τοίχος 
Τύπος 

Αδιαφανείς επιφάνειες 

ΚΕΛΥΦΟΣ 

Τ1 Τ2 Τ3 Τ4 Τ5 Τ6 Τ7 Τ8 Τ9 Τ10 Τ11 Τ12 -  Θ.Χ. ΟΡΟΦΗ ΣΕ ΕΠΑΦΗ ΜΕ Θ.Χ. ΔΑΠΕΔΟ ΣΕ ΕΠΑΦΗ ΜΕ 

ΕΞ.ΠΕΡ Τ13 
Περιγραφή 

333 63 333 243 153 238 238 154 61 154 154   0 34 Προσ/σμός (deg) 

90 90 90 90 90 90 90 90 90 90 90   180 90 Κλίση (deg) 

12.65 3.42 10.63 14.31 2.34 10.32 4.37 14.85 1.98 23.05 3.63 30.14 102.85 102.85 4.47 Εμβαδόν (m²) 

2.44 2.438 2.44 2 2 2 2.4389 2.44 2.4424 2.44 2.439   2.75 2.44 U (W/m²K) 

0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 R_se (m² K/W) 

0.3 0.3 0.60 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3   0.80 0.3 Απορροφητικότητα 

0.80 0.80 0.80 0.80 0.80 0.80 0.80 0.80 0.80 0.80 0.80   0.80 0.80 Συν. εκπομπής 

0.87 0.92 0.86 0 0 0 0.84 1 0.95 1 1   0 0.87 F_hor_h (-) 

0.82 0.88 0.81 0 0 0 0.92 1 0.92 1 1   0 0.82 F_hor_c (-) 

0.63 0.41 0.78 0 0 0 1 1 0.39 0.74 1   0 0.75 F_ov_h (-) 

0.61 0.36 0.78 0 0 0 1 1 0.33 0.73 1   0 0.74 F_ov_c (-) 

0.93 1 1 0 0 0 0.75 1 0.81 0.93 0.97   0 0.81 F_fin_h (-) 

0.94 1 1 0 0 0 0.96 1 0.66 0.94 0.97   0 0.66 F_fin_c (-) 

1 
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ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ Έκδοση 1.30.1.2 - Engine  13/9/2023 

Κόστος (€/m²) 

Ανοιγόμενο κούφωμα Ανοιγόμενο κούφωμα Ανοιγόμενο κούφωμα Ανοιγόμενο κούφωμα Ανοιγόμενο 

κούφωμα Ανοιγόμενο κούφωμα Ανοιγόμενο κούφωμα Ανοιγόμενο κούφωμα Ανοιγόμενο κούφωμα 
Τύπος 

Διαφανείς επιφάνειες 

 Α1-ΠΑΡΑΘΥΡΟ Τ3 Α2-ΜΠΛΚΝΠΡΤ 1 - ΠΡΟΣ Α3-ΜΠΛΚΝΠΡΤ 2 - ΠΡΟΣ Α4-ΜΠΛΚΝΠΡΤ 3 -ΠΙΣΩ ΟΨΗ Α5-ΠΑΡΑΘ 

ΛΟΥΤΡΟΥ Α6-ΠΑΡΑΘ ΚΟΥΖΙΝ Α7- ΠΟΡΤΑ ΓΩΝ ΕΞΩΣ Α8 - ΠΟΡΤΑ ΕΞΩΣ ΒΕΡ Α9 - ΠΟΡΤΑ ΕΙΣΟΔΟΥ 
Περιγραφή 

333 333 333 154 154 154 238 61 238 Προσ/σμός (deg) 

90 90 90 90 90 90 90 90 90 Κλίση (deg) 

1.782 3.102 3.102 3.102 0.288 1.452 1.9035 2.1855 2.7025 Εμβαδόν (m²) 

3.9 3.9 3.9 3.9 6.0 3.9 6.1 6.1 6.2 U (W/m²K) 

0.62 0.62 0.62 0.62 0.62 0.62 0.54 0.54 0.46 g_w (-) 

0.86 0.87 0.87 1 1 1 0.84 0.93 0 F_hor_h (-) 

0.81 0.82 0.82 1 1 1 0.92 0.90 0 F_hor_c (-) 

0.75 0.665 0.665 0.77 0.69 1 1 0.41 0 F_ov_h (-) 

0.75 0.655 0.655 0.67 0.57 1 1 0.42 0 F_ov_c (-) 

1 0.94 0.875 0.891 0.865 1 0.73 1 0 F_fin_h (-) 

1 0.95 0.87 0.931 0.752 1 0.95 1 0 F_fin_c (-) 

Κόστος (€/m²) 

Τύπος 

Σε επαφή με το έδαφος 

Περιγραφή 

Εμβαδόν (m²) 

U (W/m²K) 

Κ. Βάθος (m) 

A. Βάθος (m) 

Περίμετρος (m) 

Κόστος (€/m²) 

Θέρμανση (Παραγωγή) 

ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

Λέβητας Τύπος 

Fuel oil Πηγή ενέργειας 

45 Ισχύς (kW) 
0.748 Βαθμός απόδοσης  
1.0 COP (-) 

Κόστος (€) 

2 
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ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ Έκδοση 1.30.1.2 - Engine  13/9/2023 

0.115 
1 
Κυκλοφορητές 

Ισχύς (kW) 
Αριθμός (-) 
Τύπος 

Θέρμανση (Βοηθητικές μονάδες) 

.9175 
Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης  
Τύπος 

Θέρμανση (Τερματικές μονάδες) 

0.89 

Εσωτερικοί  ή έως και 20% σε εξωτερικούς 
22.5 
Δίκτυο διανομής θερμού μέσου Αεραγωγοί 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης  
Tr (°C) 
Τi (°C) 
Χώρος διέλευσης 
Ισχύς (kW) 
Τύπος 

Θέρμανση (Δίκτυο διανομής) 

Αερόψυκτη Α.Θ. Τύπος 

Ψύξη (Παραγωγή) 

ΨΥΞΗ 

Electricity Πηγή ενέργειας 

Ισχύς (kW) 
Αριθμός (-) 
Τύπος 

Ψύξη (Βοηθητικές μονάδες) 

0.93 
θεωρητικό σύστημα ψύξης 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης 
Τύπος 

Ψύξη (Τερματικές μονάδες) 

1 
Εσωτερικοί  ή έως και 20% σε εξωτερικούς 
0 
Δίκτυο διανομής ψυχρού μέσου Αεραγωγοί 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης 
Χώρος διέλευσης 
Ισχύς (kW) 
Τύπος 

Ψύξη (Δίκτυο διανομής) 

Ισχύς (kW) 
1.7 Εν. αποδοτικότητα 
1.0 Βαθμός απόδοσης  
0 Ισχύς (kW) 

3 
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ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ Έκδοση 1.30.1.2 - Engine  13/9/2023 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης 
Τύπος 

Ύγρανση (Σύστημα διοχέτευσης) 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης 
Χώρος διέλευσης 
Τύπος 

Ύγρανση (Δίκτυο διανομής) 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης 
Ισχύς (kW) 
Πηγή ενέργειας 
Τύπος 

Ύγρανση (Παραγωγή) 

ΥΓΡΑΝΣΗ 

Τύπος 

ΚΚΜ 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ 

E_vent (kW s/m³) 
H_r (-) 

Τμήμα ύγρανσης 

Q_r_c (-) 
R_c  (-) 
Ti_c  (°C) 
Παροχή αέρα (m³/h) 

Τμήμα ψύξης 

Q_r_h (-) 
R_h  (-) 
Ti_h  (°C) 
Παροχή αέρα (m³/h) 

Τμήμα θέρμανσης 

Κόστος (€) 

Τοπικός ηλεκτρικός θερμαντήρας Τύπος 

ΖΝΧ (Παραγωγή) 

ΖΕΣΤΟ ΝΕΡΟ ΧΡΗΣΗΣ 

Electricity Πηγή ενέργειας 

4 
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ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ Έκδοση 1.30.1.2 - Engine  13/9/2023 

0.98 
ΗΛΕΚΤΡ.ΘΕΡΜΑΝΤ. ΣΕ ΕΣΩΤ.ΧΩΡΟ 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης 
Τύπος 

ΖΝΧ (Σύστημα αποθήκευσης) 

1.0 
Εσωτερικοί  ή έως και 20% σε εξωτερικούς 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης 
Χώρος διέλευσης 
Τύπος 

ΖΝΧ (Δίκτυο διανομής) 

Κόστος (€) 
1.0 Βαθμός απόδοσης 
3 Ισχύς (kW) 

Κόστος (€) 
F_s (-) 
Κλίση (deg) 
Προσ/σμός (deg) 
Επιφάνεια (m²) 
Συν. β  (-) 
Συν. α  (-) 
Τύπος 

ΗΛΙΑΚΟΣ ΣΥΛΛΕΚΤΗΣ 

ΦΩΤΙΣΜΟΣ 

Ισχύς (kW) 
Περιοχή ΦΦ (%) 
Αυτ. ελέγχου ΦΦ 
Αυτ. αν. κίνησης 
Κόστος (€) 

5 
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ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ Έκδοση 1.30.1.2 - Engine  13/9/2023 

Χρήση 

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΤΙΡΙΟΥ 

1 
174.33 
348.6615 
348.6615 
51.425 
102.85 
102.85 

Έκθεση κτιρίου * 
Ψυχόμενος όγκος (m³)   
Θερμαινόμενος όγκος (m³)  
Συνολικός όγκος (m³)  
Ψυχόμενη επιφάνεια (m²)  
Θερμαινόμενη επιφάνεια (m²) 
Συνολική επιφάνεια (m²)  

* -1: Μη επιλογή, 0: Εκτεθειμένο,  1: Ενδιάμεσο, 2: Προστατευμένο 

1 Αριθμός ορόφων  
3.39 Ύψος τυπικού ορόφου (m)  
3.39 Ύψος ισογείου (m)  

1 Αριθμός θερμικών ζωνών  
0 Αριθμός μη θερμαινόμενων χώρων  
0 Αριθμός ηλιακών χώρων  

2 

ΣΕΝΑΡΙΟ 1 - ΜΟΝΩΣΗ ΚΤΙΡΙΑΚΟΥ ΚΕΛΥΦΟΥΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΟΥΦΩΜΑΤΩΝ 

Χρήση 

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΖΩΝΗΣ 

 

Μονοκατοικία, πολυκατοικία 

109.27 
3 
280 
102.85 

Διείσδυση από κουφώματα (m³/h)  
Διατάξεις ελέγχου, αυτοματισμών  
Αν. θερμοχωρητικότητα (kJ/m²Κ)  
Συνολική επιφάνεια (m²)  

Κόστος ανεμιστήρων οροφής (€)  
Αριθμός ανεμιστήρων οροφής 
Αριθμός θυρίδων εξαερισμού  
Αριθμός καμινάδων  

0 
0 
0 
0 

1 

Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Μεσοτοιχία 

Μεσοτοιχία Πυλωτή Τοίχος 
Τύπος 

Αδιαφανείς επιφάνειες 

ΚΕΛΥΦΟΣ 

Τ1 Τ2 Τ3 Τ4 Τ5 Τ6 Τ7 Τ8 Τ9 Τ10 Τ11 Τ12 -  Θ.Χ. ΟΡΟΦΗ ΣΕ ΕΠΑΦΗ ΜΕ Θ.Χ. ΔΑΠΕΔΟ ΣΕ ΕΠΑΦΗ ΜΕ 

ΕΞ.ΠΕΡ Τ13 
Περιγραφή 

333 63 333 243 153 238 238 154 61 154 154   0 34 Προσ/σμός (deg) 

90 90 90 90 90 90 90 90 90 90 90   180 90 Κλίση (deg) 

12.65 3.42 10.63 14.31 2.34 10.32 4.37 14.85 1.98 23.05 3.63 30.14 102.85 102.85 4.47 Εμβαδόν (m²) 

0.34 0.34 0.34 0.32 0.32 0.32 0.34 0.34 0.34 0.34 0.34   0.34 0.34 U (W/m²K) 

0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 R_se (m² K/W) 

0.3 0.3 0.60 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3   0.80 0.3 Απορροφητικότητα 

0.80 0.80 0.80 0.80 0.80 0.80 0.80 0.80 0.80 0.80 0.80   0.80 0.80 Συν. εκπομπής 

0.87 0.92 0.86 0 0 0 0.84 1 0.95 1 1   0 0.87 F_hor_h (-) 

0.82 0.88 0.81 0 0 0 0.92 1 0.92 1 1   0 0.82 F_hor_c (-) 

0.63 0.41 0.78 0 0 0 1 1 0.39 0.74 1   0 0.75 F_ov_h (-) 

0.61 0.36 0.78 0 0 0 1 1 0.33 0.73 1   0 0.74 F_ov_c (-) 

0.93 1 1 0 0 0 0.75 1 0.81 0.93 0.97   0 0.81 F_fin_h (-) 

0.94 1 1 0 0 0 0.96 1 0.66 0.94 0.97   0 0.66 F_fin_c (-) 

65 65 65 65 65 65 65 65 65 65 65   65 65 Κόστος (€/m²) 

6 
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ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ Έκδοση 1.30.1.2 - Engine  13/9/2023 

Ανοιγόμενο κούφωμα Ανοιγόμενο κούφωμα Ανοιγόμενο κούφωμα Ανοιγόμενο κούφωμα Ανοιγόμενο 

κούφωμα Ανοιγόμενο κούφωμα Ανοιγόμενο κούφωμα Ανοιγόμενο κούφωμα Ανοιγόμενο κούφωμα 
Τύπος 

Διαφανείς επιφάνειες 

 Α1-ΠΑΡΑΘΥΡΟ Τ3 Α2-ΜΠΛΚΝΠΡΤ 1 - ΠΡΟΣ Α3-ΜΠΛΚΝΠΡΤ 2 - ΠΡΟΣ Α4-ΜΠΛΚΝΠΡΤ 3 -ΠΙΣΩ ΟΨΗ Α5-ΠΑΡΑΘ 

ΛΟΥΤΡΟΥ Α6-ΠΑΡΑΘ ΚΟΥΖΙΝ Α7- ΠΟΡΤΑ ΓΩΝ ΕΞΩΣ Α8 - ΠΟΡΤΑ ΕΞΩΣ ΒΕΡ Α9 - ΠΟΡΤΑ ΕΙΣΟΔΟΥ 
Περιγραφή 

333 333 333 154 154 154 238 61 238 Προσ/σμός (deg) 

90 90 90 90 90 90 90 90 90 Κλίση (deg) 

1.782 3.102 3.102 3.102 0.288 1.452 1.9035 2.1855 2.7025 Εμβαδόν (m²) 

1.8 1.7 1.7 1.7 2.4 2 1.9 1.8 1.8 U (W/m²K) 

0.372 0.396 0.396 0.396 0.102 0.354 0.408 0.45 0 g_w (-) 

0.86 0.87 0.87 1 1 1 0.84 0.93 0 F_hor_h (-) 

0.81 0.82 0.82 1 1 1 0.92 0.90 0 F_hor_c (-) 

0.75 0.665 0.665 0.77 0.69 1 1 0.41 0 F_ov_h (-) 

0.75 0.655 0.655 0.67 0.57 1 1 0.42 0 F_ov_c (-) 

1 0.94 0.875 0.891 0.865 1 0.73 1 0 F_fin_h (-) 

1 0.95 0.87 0.931 0.752 1 0.95 1 0 F_fin_c (-) 

650 650 650 650 500 650 500 500 500 Κόστος (€/m²) 

Τύπος 

Σε επαφή με το έδαφος 

Περιγραφή 

Εμβαδόν (m²) 

U (W/m²K) 

Κ. Βάθος (m) 

A. Βάθος (m) 

Περίμετρος (m) 

Κόστος (€/m²) 

Θέρμανση (Παραγωγή) 

ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

Λέβητας Τύπος 

Fuel oil Πηγή ενέργειας 

45 Ισχύς (kW) 
0.748 Βαθμός απόδοσης  
1.0 COP (-) 

Κόστος (€) 

7 
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                                                                       ΤΣΑΓΚΛΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ – 46146697 

 

 

ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ Έκδοση 1.30.1.2 - Engine  13/9/2023 

0.115 
1 
Κυκλοφορητές 

Ισχύς (kW) 
Αριθμός (-) 
Τύπος 

Θέρμανση (Βοηθητικές μονάδες) 

.9175 
Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης  
Τύπος 

Θέρμανση (Τερματικές μονάδες) 

0.89 

Εσωτερικοί  ή έως και 20% σε εξωτερικούς 
22.5 
Δίκτυο διανομής θερμού μέσου Αεραγωγοί 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης  
Tr (°C) 
Τi (°C) 
Χώρος διέλευσης 
Ισχύς (kW) 
Τύπος 

Θέρμανση (Δίκτυο διανομής) 

Αερόψυκτη Α.Θ. Τύπος 

Ψύξη (Παραγωγή) 

ΨΥΞΗ 

Electricity Πηγή ενέργειας 

Ισχύς (kW) 
Αριθμός (-) 
Τύπος 

Ψύξη (Βοηθητικές μονάδες) 

0.93 
θεωρητικό σύστημα ψύξης 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης 
Τύπος 

Ψύξη (Τερματικές μονάδες) 

1 
Εσωτερικοί  ή έως και 20% σε εξωτερικούς 
0 
Δίκτυο διανομής ψυχρού μέσου Αεραγωγοί 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης 
Χώρος διέλευσης 
Ισχύς (kW) 
Τύπος 

Ψύξη (Δίκτυο διανομής) 

Ισχύς (kW) 
1.7 Εν. αποδοτικότητα 
1.0 Βαθμός απόδοσης  
0 Ισχύς (kW) 

8 
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                                                                       ΤΣΑΓΚΛΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ – 46146697 

 

 

ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ Έκδοση 1.30.1.2 - Engine  13/9/2023 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης 
Τύπος 

Ύγρανση (Σύστημα διοχέτευσης) 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης 
Χώρος διέλευσης 
Τύπος 

Ύγρανση (Δίκτυο διανομής) 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης 
Ισχύς (kW) 
Πηγή ενέργειας 
Τύπος 

Ύγρανση (Παραγωγή) 

ΥΓΡΑΝΣΗ 

Τύπος 

ΚΚΜ 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ 

E_vent (kW s/m³) 
H_r (-) 

Τμήμα ύγρανσης 

Q_r_c (-) 
R_c  (-) 
Ti_c  (°C) 
Παροχή αέρα (m³/h) 

Τμήμα ψύξης 

Q_r_h (-) 
R_h  (-) 
Ti_h  (°C) 
Παροχή αέρα (m³/h) 

Τμήμα θέρμανσης 

Κόστος (€) 

Τοπικός ηλεκτρικός θερμαντήρας Τύπος 

ΖΝΧ (Παραγωγή) 

ΖΕΣΤΟ ΝΕΡΟ ΧΡΗΣΗΣ 

Electricity Πηγή ενέργειας 

9 
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                                                                       ΤΣΑΓΚΛΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ – 46146697 

 

 

ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ Έκδοση 1.30.1.2 - Engine  13/9/2023 

0.98 
Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης 
Τύπος 

ΖΝΧ (Σύστημα αποθήκευσης) 

1 
Εσωτερικοί  ή έως και 20% σε εξωτερικούς 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης 
Χώρος διέλευσης 
Τύπος 

ΖΝΧ (Δίκτυο διανομής) 

Κόστος (€) 
1.0 Βαθμός απόδοσης 
3 Ισχύς (kW) 

Κόστος (€) 
F_s (-) 
Κλίση (deg) 
Προσ/σμός (deg) 
Επιφάνεια (m²) 
Συν. β  (-) 
Συν. α  (-) 
Τύπος 

ΗΛΙΑΚΟΣ ΣΥΛΛΕΚΤΗΣ 

ΦΩΤΙΣΜΟΣ 

Ισχύς (kW) 
Περιοχή ΦΦ (%) 
Αυτ. ελέγχου ΦΦ 
Αυτ. αν. κίνησης 
Κόστος (€) 

10 
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                                                                       ΤΣΑΓΚΛΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ – 46146697 

 

 

ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ Έκδοση 1.30.1.2 - Engine  13/9/2023 

Χρήση 

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΤΙΡΙΟΥ 

1 
174.33 
348.6615 
348.6615 
51.425 
102.85 
102.85 

Έκθεση κτιρίου * 
Ψυχόμενος όγκος (m³)   
Θερμαινόμενος όγκος (m³)  
Συνολικός όγκος (m³)  
Ψυχόμενη επιφάνεια (m²)  
Θερμαινόμενη επιφάνεια (m²) 
Συνολική επιφάνεια (m²)  

* -1: Μη επιλογή, 0: Εκτεθειμένο,  1: Ενδιάμεσο, 2: Προστατευμένο 

1 Αριθμός ορόφων  
3.39 Ύψος τυπικού ορόφου (m)  
3.39 Ύψος ισογείου (m)  

1 Αριθμός θερμικών ζωνών  
0 Αριθμός μη θερμαινόμενων χώρων  
0 Αριθμός ηλιακών χώρων  

3 

ΣΕΝΑΡΙΟ 2 - ΗΛΙΑΚΟΣ ΘΕΡΜΟΣΙΦΩΝΑΣ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΑ 

Χρήση 

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΖΩΝΗΣ 

 

Μονοκατοικία, πολυκατοικία 

109.27 
3 
280 
102.85 

Διείσδυση από κουφώματα (m³/h)  
Διατάξεις ελέγχου, αυτοματισμών  
Αν. θερμοχωρητικότητα (kJ/m²Κ)  
Συνολική επιφάνεια (m²)  

Κόστος ανεμιστήρων οροφής (€)  
Αριθμός ανεμιστήρων οροφής 
Αριθμός θυρίδων εξαερισμού  
Αριθμός καμινάδων  

0 
0 
0 
0 

1 

Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Μεσοτοιχία 

Μεσοτοιχία Πυλωτή Τοίχος 
Τύπος 

Αδιαφανείς επιφάνειες 

ΚΕΛΥΦΟΣ 

Τ1 Τ2 Τ3 Τ4 Τ5 Τ6 Τ7 Τ8 Τ9 Τ10 Τ11 Τ12 -  Θ.Χ. ΟΡΟΦΗ ΣΕ ΕΠΑΦΗ ΜΕ Θ.Χ. ΔΑΠΕΔΟ ΣΕ ΕΠΑΦΗ ΜΕ 

ΕΞ.ΠΕΡ Τ13 
Περιγραφή 

333 63 333 243 153 238 238 154 61 154 154   0 34 Προσ/σμός (deg) 

90 90 90 90 90 90 90 90 90 90 90   180 90 Κλίση (deg) 

12.65 3.42 10.63 14.31 2.34 10.32 4.37 14.85 1.98 23.05 3.63 30.14 102.85 102.85 4.47 Εμβαδόν (m²) 

0.34 0.34 0.34 0.32 0.32 0.32 0.34 0.34 0.34 0.34 0.34   0.34 0.34 U (W/m²K) 

0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 R_se (m² K/W) 

0.3 0.3 0.60 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3   0.80 0.3 Απορροφητικότητα 

0.80 0.80 0.80 0.80 0.80 0.80 0.80 0.80 0.80 0.80 0.80   0.80 0.80 Συν. εκπομπής 

0.87 0.92 0.86 0 0 0 0.84 1 0.95 1 1   0 0.87 F_hor_h (-) 

0.82 0.88 0.81 0 0 0 0.92 1 0.92 1 1   0 0.82 F_hor_c (-) 

0.63 0.41 0.78 0 0 0 1 1 0.39 0.74 1   0 0.75 F_ov_h (-) 

0.61 0.36 0.78 0 0 0 1 1 0.33 0.73 1   0 0.74 F_ov_c (-) 

0.93 1 1 0 0 0 0.75 1 0.81 0.93 0.97   0 0.81 F_fin_h (-) 

0.94 1 1 0 0 0 0.96 1 0.66 0.94 0.97   0 0.66 F_fin_c (-) 

65 65 65 65 65 65 65 65 65 65 65   65 65 Κόστος (€/m²) 

11 
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                                                                       ΤΣΑΓΚΛΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ – 46146697 

 

 

ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ Έκδοση 1.30.1.2 - Engine  13/9/2023 

Ανοιγόμενο κούφωμα Ανοιγόμενο κούφωμα Ανοιγόμενο κούφωμα Ανοιγόμενο κούφωμα Ανοιγόμενο 

κούφωμα Ανοιγόμενο κούφωμα Ανοιγόμενο κούφωμα Ανοιγόμενο κούφωμα Ανοιγόμενο κούφωμα 
Τύπος 

Διαφανείς επιφάνειες 

 Α1-ΠΑΡΑΘΥΡΟ Τ3 Α2-ΜΠΛΚΝΠΡΤ 1 - ΠΡΟΣ Α3-ΜΠΛΚΝΠΡΤ 2 - ΠΡΟΣ Α4-ΜΠΛΚΝΠΡΤ 3 -ΠΙΣΩ ΟΨΗ Α5-ΠΑΡΑΘ 

ΛΟΥΤΡΟΥ Α6-ΠΑΡΑΘ ΚΟΥΖΙΝ Α7- ΠΟΡΤΑ ΓΩΝ ΕΞΩΣ Α8 - ΠΟΡΤΑ ΕΞΩΣ ΒΕΡ Α9 - ΠΟΡΤΑ ΕΙΣΟΔΟΥ 
Περιγραφή 

333 333 333 154 154 154 238 61 238 Προσ/σμός (deg) 

90 90 90 90 90 90 90 90 90 Κλίση (deg) 

1.782 3.102 3.102 3.102 0.288 1.452 1.9035 2.1855 2.7025 Εμβαδόν (m²) 

1.8 1.7 1.7 1.7 2.4 2 1.9 1.8 1.8 U (W/m²K) 

0.372 0.396 0.396 0.396 0.102 0.354 0.408 0.45 0 g_w (-) 

0.86 0.87 0.87 1 1 1 0.84 0.93 0 F_hor_h (-) 

0.81 0.82 0.82 1 1 1 0.92 0.90 0 F_hor_c (-) 

0.75 0.665 0.665 0.77 0.69 1 1 0.41 0 F_ov_h (-) 

0.75 0.655 0.655 0.67 0.57 1 1 0.42 0 F_ov_c (-) 

1 0.94 0.875 0.891 0.865 1 0.73 1 0 F_fin_h (-) 

1 0.95 0.87 0.931 0.752 1 0.95 1 0 F_fin_c (-) 

650 650 650 650 500 650 500 500 500 Κόστος (€/m²) 

Τύπος 

Σε επαφή με το έδαφος 

Περιγραφή 

Εμβαδόν (m²) 

U (W/m²K) 

Κ. Βάθος (m) 

A. Βάθος (m) 

Περίμετρος (m) 

Κόστος (€/m²) 

Θέρμανση (Παραγωγή) 

ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

Λέβητας Τύπος 

Fuel oil Πηγή ενέργειας 

45 Ισχύς (kW) 
0.748 Βαθμός απόδοσης  
1.0 COP (-) 

Κόστος (€) 

12 
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                                                                       ΤΣΑΓΚΛΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ – 46146697 

 

 

ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ Έκδοση 1.30.1.2 - Engine  13/9/2023 

0.115 
1 
Κυκλοφορητές 

Ισχύς (kW) 
Αριθμός (-) 
Τύπος 

Θέρμανση (Βοηθητικές μονάδες) 

.9175 
Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης  
Τύπος 

Θέρμανση (Τερματικές μονάδες) 

0.89 

Εσωτερικοί  ή έως και 20% σε εξωτερικούς 
22.5 
Δίκτυο διανομής θερμού μέσου Αεραγωγοί 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης  
Tr (°C) 
Τi (°C) 
Χώρος διέλευσης 
Ισχύς (kW) 
Τύπος 

Θέρμανση (Δίκτυο διανομής) 

Αερόψυκτη Α.Θ. Αερόψυκτη Α.Θ. Αερόψυκτη Α.Θ. Τύπος 

Ψύξη (Παραγωγή) 

ΨΥΞΗ 

Electricity Electricity Electricity Πηγή ενέργειας 

Ισχύς (kW) 
Αριθμός (-) 
Τύπος 

Ψύξη (Βοηθητικές μονάδες) 

.9587 
RAK 25/50 RPE 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης 
Τύπος 

Ψύξη (Τερματικές μονάδες) 

1 
Εσωτερικοί  ή έως και 20% σε εξωτερικούς 

Δίκτυο διανομής ψυχρού μέσου Αεραγωγοί 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης 
Χώρος διέλευσης 
Ισχύς (kW) 
Τύπος 

Ψύξη (Δίκτυο διανομής) 

1500 1150 1150 Ισχύς (kW) 
4.44 5.1 5.1 Εν. αποδοτικότητα 
1.0 1.0 1.0 Βαθμός απόδοσης  
5 2.5 2.5 Ισχύς (kW) 

13 
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ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ Έκδοση 1.30.1.2 - Engine  13/9/2023 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης 
Τύπος 

Ύγρανση (Σύστημα διοχέτευσης) 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης 
Χώρος διέλευσης 
Τύπος 

Ύγρανση (Δίκτυο διανομής) 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης 
Ισχύς (kW) 
Πηγή ενέργειας 
Τύπος 

Ύγρανση (Παραγωγή) 

ΥΓΡΑΝΣΗ 

Τύπος 

ΚΚΜ 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ 

E_vent (kW s/m³) 
H_r (-) 

Τμήμα ύγρανσης 

Q_r_c (-) 
R_c  (-) 
Ti_c  (°C) 
Παροχή αέρα (m³/h) 

Τμήμα ψύξης 

Q_r_h (-) 
R_h  (-) 
Ti_h  (°C) 
Παροχή αέρα (m³/h) 

Τμήμα θέρμανσης 

Κόστος (€) 

Τοπικός ηλεκτρικός θερμαντήρας Τύπος 

ΖΝΧ (Παραγωγή) 

ΖΕΣΤΟ ΝΕΡΟ ΧΡΗΣΗΣ 

Electricity Πηγή ενέργειας 

14 
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ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ Έκδοση 1.30.1.2 - Engine  13/9/2023 

0.93 
BOILER 200LT 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης 
Τύπος 

ΖΝΧ (Σύστημα αποθήκευσης) 

1 
Εσωτερικοί  ή έως και 20% σε εξωτερικούς 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης 
Χώρος διέλευσης 
Τύπος 

ΖΝΧ (Δίκτυο διανομής) 

Κόστος (€) 
1.0 Βαθμός απόδοσης 
3 Ισχύς (kW) 

342 Κόστος (€) 
1.0 F_s (-) 
45 Κλίση (deg) 
180 Προσ/σμός (deg) 
3.8 Επιφάνεια (m²) 

Συν. β  (-) 
0.358 Συν. α  (-) 
Επιλεκτικός επίπεδος Τύπος 

ΗΛΙΑΚΟΣ ΣΥΛΛΕΚΤΗΣ 

ΦΩΤΙΣΜΟΣ 

Ισχύς (kW) 
Περιοχή ΦΦ (%) 
Αυτ. ελέγχου ΦΦ 
Αυτ. αν. κίνησης 
Κόστος (€) 

15 



[104] 
 

                                                                       ΤΣΑΓΚΛΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ – 46146697 

 

 

ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ Έκδοση 1.30.1.2 - Engine  13/9/2023 

Χρήση 

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΤΙΡΙΟΥ 

1 
174.33 
348.6615 
348.6615 
51.425 
102.85 
102.85 

Έκθεση κτιρίου * 
Ψυχόμενος όγκος (m³)   
Θερμαινόμενος όγκος (m³)  
Συνολικός όγκος (m³)  
Ψυχόμενη επιφάνεια (m²)  
Θερμαινόμενη επιφάνεια (m²) 
Συνολική επιφάνεια (m²)  

* -1: Μη επιλογή, 0: Εκτεθειμένο,  1: Ενδιάμεσο, 2: Προστατευμένο 

1 Αριθμός ορόφων  
3.39 Ύψος τυπικού ορόφου (m)  
3.39 Ύψος ισογείου (m)  

1 Αριθμός θερμικών ζωνών  
0 Αριθμός μη θερμαινόμενων χώρων  
0 Αριθμός ηλιακών χώρων  

4 

ΣΕΝΑΡΙΟ 3 - ΘΕΡΜΑΝΣΗ: ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΕΒΗΤΑ ΜΕ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΑΝΤΛΙΑ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ 

Χρήση 

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΖΩΝΗΣ 

 

Μονοκατοικία, πολυκατοικία 

109.27 
1 
280 
102.85 

Διείσδυση από κουφώματα (m³/h)  
Διατάξεις ελέγχου, αυτοματισμών  
Αν. θερμοχωρητικότητα (kJ/m²Κ)  
Συνολική επιφάνεια (m²)  

Κόστος ανεμιστήρων οροφής (€)  
Αριθμός ανεμιστήρων οροφής 
Αριθμός θυρίδων εξαερισμού  
Αριθμός καμινάδων  

0 
0 
0 
0 

1 

Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Τοίχος Μεσοτοιχία 

Μεσοτοιχία Πυλωτή Τοίχος 
Τύπος 

Αδιαφανείς επιφάνειες 

ΚΕΛΥΦΟΣ 

Τ1 Τ2 Τ3 Τ4 Τ5 Τ6 Τ7 Τ8 Τ9 Τ10 Τ11 Τ12 -  Θ.Χ. ΟΡΟΦΗ ΣΕ ΕΠΑΦΗ ΜΕ Θ.Χ. ΔΑΠΕΔΟ ΣΕ ΕΠΑΦΗ ΜΕ 

ΕΞ.ΠΕΡ Τ13 
Περιγραφή 

333 63 333 243 153 238 238 154 61 154 154   0 34 Προσ/σμός (deg) 

90 90 90 90 90 90 90 90 90 90 90   180 90 Κλίση (deg) 

12.65 3.42 10.63 14.31 2.34 10.32 4.37 14.85 1.98 23.05 3.63 30.14 102.85 102.85 4.47 Εμβαδόν (m²) 

0.34 0.34 0.34 0.32 0.32 0.32 0.34 0.34 0.34 0.34 0.34   0.34 0.34 U (W/m²K) 

0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 0.04 R_se (m² K/W) 

0.3 0.3 0.60 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3   0.80 0.3 Απορροφητικότητα 

0.80 0.80 0.80 0.80 0.80 0.80 0.80 0.80 0.80 0.80 0.80   0.80 0.80 Συν. εκπομπής 

0.87 0.92 0.86 0 0 0 0.84 1 0.95 1 1   0 0.87 F_hor_h (-) 

0.82 0.88 0.81 0 0 0 0.92 1 0.92 1 1   0 0.82 F_hor_c (-) 

0.63 0.41 0.78 0 0 0 1 1 0.39 0.74 1   0 0.75 F_ov_h (-) 

0.61 0.36 0.78 0 0 0 1 1 0.33 0.73 1   0 0.74 F_ov_c (-) 

0.93 1 1 0 0 0 0.75 1 0.81 0.93 0.97   0 0.81 F_fin_h (-) 

0.94 1 1 0 0 0 0.96 1 0.66 0.94 0.97   0 0.66 F_fin_c (-) 

65 65 65 65 65 65 65 65 65 65 65   65 65 Κόστος (€/m²) 
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ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ Έκδοση 1.30.1.2 - Engine  13/9/2023 

Ανοιγόμενο κούφωμα Ανοιγόμενο κούφωμα Ανοιγόμενο κούφωμα Ανοιγόμενο κούφωμα Ανοιγόμενο 

κούφωμα Ανοιγόμενο κούφωμα Ανοιγόμενο κούφωμα Ανοιγόμενο κούφωμα Ανοιγόμενο κούφωμα 
Τύπος 

Διαφανείς επιφάνειες 

 Α1-ΠΑΡΑΘΥΡΟ Τ3 Α2-ΜΠΛΚΝΠΡΤ 1 - ΠΡΟΣ Α3-ΜΠΛΚΝΠΡΤ 2 - ΠΡΟΣ Α4-ΜΠΛΚΝΠΡΤ 3 -ΠΙΣΩ ΟΨΗ Α5-ΠΑΡΑΘ 

ΛΟΥΤΡΟΥ Α6-ΠΑΡΑΘ ΚΟΥΖΙΝ Α7- ΠΟΡΤΑ ΓΩΝ ΕΞΩΣ Α8 - ΠΟΡΤΑ ΕΞΩΣ ΒΕΡ Α9 - ΠΟΡΤΑ ΕΙΣΟΔΟΥ 
Περιγραφή 

333 333 333 154 154 154 238 61 238 Προσ/σμός (deg) 

90 90 90 90 90 90 90 90 90 Κλίση (deg) 

1.782 3.102 3.102 3.102 0.288 1.452 1.9035 2.1855 2.7025 Εμβαδόν (m²) 

1.8 1.7 1.7 1.7 2.4 2 1.9 1.8 1.8 U (W/m²K) 

0.372 0.396 0.396 0.396 0.102 0.354 0.408 0.45 0 g_w (-) 

0.86 0.87 0.87 1 1 1 0.84 0.93 0 F_hor_h (-) 

0.81 0.82 0.82 1 1 1 0.92 0.90 0 F_hor_c (-) 

0.75 0.665 0.665 0.77 0.69 1 1 0.41 0 F_ov_h (-) 

0.75 0.655 0.655 0.67 0.57 1 1 0.42 0 F_ov_c (-) 

1 0.94 0.875 0.891 0.865 1 0.73 1 0 F_fin_h (-) 

1 0.95 0.87 0.931 0.752 1 0.95 1 0 F_fin_c (-) 

650 650 650 650 500 650 500 500 500 Κόστος (€/m²) 

Τύπος 

Σε επαφή με το έδαφος 

Περιγραφή 

Εμβαδόν (m²) 

U (W/m²K) 

Κ. Βάθος (m) 

A. Βάθος (m) 

Περίμετρος (m) 

Κόστος (€/m²) 

Θέρμανση (Παραγωγή) 

ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

Κεντρική αερόψυκτη Α.Θ. Τύπος 

Electricity Πηγή ενέργειας 

12 Ισχύς (kW) 
1.0 Βαθμός απόδοσης  
5.09 COP (-) 
7100 Κόστος (€) 
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ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ Έκδοση 1.30.1.2 - Engine  13/9/2023 

0.115 
1 
Κυκλοφορητές 

Ισχύς (kW) 
Αριθμός (-) 
Τύπος 

Θέρμανση (Βοηθητικές μονάδες) 

0.959 
Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης  
Τύπος 

Θέρμανση (Τερματικές μονάδες) 

0.89 

Εσωτερικοί  ή έως και 20% σε εξωτερικούς 
12 
Δίκτυο διανομής θερμού μέσου Αεραγωγοί 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης  
Tr (°C) 
Τi (°C) 
Χώρος διέλευσης 
Ισχύς (kW) 
Τύπος 

Θέρμανση (Δίκτυο διανομής) 

Αερόψυκτη Α.Θ. Αερόψυκτη Α.Θ. Αερόψυκτη Α.Θ. Τύπος 

Ψύξη (Παραγωγή) 

ΨΥΞΗ 

Electricity Electricity Electricity Πηγή ενέργειας 

Ισχύς (kW) 
Αριθμός (-) 
Τύπος 

Ψύξη (Βοηθητικές μονάδες) 

.9587 
RAK 25/50 RPE 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης 
Τύπος 

Ψύξη (Τερματικές μονάδες) 

1 
Εσωτερικοί  ή έως και 20% σε εξωτερικούς 

Δίκτυο διανομής ψυχρού μέσου Αεραγωγοί 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης 
Χώρος διέλευσης 
Ισχύς (kW) 
Τύπος 

Ψύξη (Δίκτυο διανομής) 

1500 1150 1150 Ισχύς (kW) 
4.44 5.1 5.1 Εν. αποδοτικότητα 
1.0 1.0 1.0 Βαθμός απόδοσης  
5 2.5 2.5 Ισχύς (kW) 

18 
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ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ Έκδοση 1.30.1.2 - Engine  13/9/2023 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης 
Τύπος 

Ύγρανση (Σύστημα διοχέτευσης) 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης 
Χώρος διέλευσης 
Τύπος 

Ύγρανση (Δίκτυο διανομής) 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης 
Ισχύς (kW) 
Πηγή ενέργειας 
Τύπος 

Ύγρανση (Παραγωγή) 

ΥΓΡΑΝΣΗ 

Τύπος 

ΚΚΜ 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ 

E_vent (kW s/m³) 
H_r (-) 

Τμήμα ύγρανσης 

Q_r_c (-) 
R_c  (-) 
Ti_c  (°C) 
Παροχή αέρα (m³/h) 

Τμήμα ψύξης 

Q_r_h (-) 
R_h  (-) 
Ti_h  (°C) 
Παροχή αέρα (m³/h) 

Τμήμα θέρμανσης 

Κόστος (€) 

Τοπικός ηλεκτρικός θερμαντήρας Τύπος 

ΖΝΧ (Παραγωγή) 

ΖΕΣΤΟ ΝΕΡΟ ΧΡΗΣΗΣ 

Electricity Πηγή ενέργειας 

19 
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ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ Έκδοση 1.30.1.2 - Engine  13/9/2023 

0.93 
BOILER 150LT 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης 
Τύπος 

ΖΝΧ (Σύστημα αποθήκευσης) 

1 
Εσωτερικοί  ή έως και 20% σε εξωτερικούς 

Κόστος (€) 
Βαθμός απόδοσης 
Χώρος διέλευσης 
Τύπος 

ΖΝΧ (Δίκτυο διανομής) 

Κόστος (€) 
1.0 Βαθμός απόδοσης 
3 Ισχύς (kW) 

342 Κόστος (€) 
1.0 F_s (-) 
45 Κλίση (deg) 
180 Προσ/σμός (deg) 
3.8 Επιφάνεια (m²) 

Συν. β  (-) 
0.358 Συν. α  (-) 
Επιλεκτικός επίπεδος Τύπος 

ΗΛΙΑΚΟΣ ΣΥΛΛΕΚΤΗΣ 

ΦΩΤΙΣΜΟΣ 

Ισχύς (kW) 
Περιοχή ΦΦ (%) 
Αυτ. ελέγχου ΦΦ 
Αυτ. αν. κίνησης 
Κόστος (€) 

20 
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ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ Έκδοση 1.30.1.2 - Engine 1.7.6.19 13/9/2023 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΟΥ 

ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΨΥΞΗ ΖΝΧ ΥΓΡΑΝΣΗ 

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΤΙΡΙΟΥ 

ΙΑΝ 
ΦΕΒ 
ΜΑΡ 
ΑΠΡ 
ΜΑΙ 
ΙΟΥΝ 
ΙΟΥΛ 
ΑΥΓ 
ΣΕΠ 
ΟΚΤ 
ΝΟΕ 
ΔΕΚ 
ΣΥΝ 

ΦΩΤΙΣΜΟΣ 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΟΥ 

ΙΑΝ 
ΦΕΒ 
ΜΑΡ 
ΑΠΡ 
ΜΑΙ 
ΙΟΥΝ 
ΙΟΥΛ 
ΑΥΓ 
ΣΕΠ 
ΟΚΤ 
ΝΟΕ 
ΔΕΚ 
ΣΥΝ 

ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΨΥΞΗ ΖΝΧ ΦΩΤΙΣΜΟΣ 

(kWh/m²) 

ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΨΥΞΗ ΖΝΧ 
(kWh/m²) 

(kWh/m²) 

ΙΑΝ 
ΦΕΒ 
ΜΑΡ 
ΑΠΡ 
ΜΑΙ 
ΙΟΥΝ 
ΙΟΥΛ 
ΑΥΓ 
ΣΕΠ 
ΟΚΤ 
ΝΟΕ 
ΔΕΚ 
ΣΥΝ 

22.9 
18.0 
12.0 
4.8 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
1.5 
12.5 
22.2 
94.0 

0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
8.1 
12.8 
10.8 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
31.8 

2.8 
2.5 
2.5 
2.2 
2.0 
1.7 
1.5 
1.5 
1.6 
2.0 
2.2 
2.6 
25.1 

0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 

22.3 
17.5 
11.7 
4.7 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
1.5 
12.2 
21.7 
91.6 

0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
4.2 
6.7 
5.6 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
16.5 

3.2 
2.9 
3.0 
2.6 
2.3 
1.9 
1.8 
1.8 
1.9 
2.3 
2.6 
3.0 
29.4 

0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 

7.7 
6.0 
4.0 
1.6 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.5 
4.2 
7.5 
31.6 

0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
1.4 
2.3 
1.9 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
5.7 

2.9 
2.6 
2.7 
2.3 
2.1 
1.8 
1.6 
1.6 
1.7 
2.1 
2.4 
2.8 
26.7 

0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 

- ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΤΑΞΗ 
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ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ Έκδοση 1.30.1.2 - Engine 1.7.6.19 13/9/2023 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΟΥ 

ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΨΥΞΗ ΖΝΧ ΥΓΡΑΝΣΗ 

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΤΙΡΙΟΥ 

ΙΑΝ 
ΦΕΒ 
ΜΑΡ 
ΑΠΡ 
ΜΑΙ 
ΙΟΥΝ 
ΙΟΥΛ 
ΑΥΓ 
ΣΕΠ 
ΟΚΤ 
ΝΟΕ 
ΔΕΚ 
ΣΥΝ 

ΦΩΤΙΣΜΟΣ 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΟΥ 

ΙΑΝ 
ΦΕΒ 
ΜΑΡ 
ΑΠΡ 
ΜΑΙ 
ΙΟΥΝ 
ΙΟΥΛ 
ΑΥΓ 
ΣΕΠ 
ΟΚΤ 
ΝΟΕ 
ΔΕΚ 
ΣΥΝ 

ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΨΥΞΗ ΖΝΧ ΦΩΤΙΣΜΟΣ 

(kWh/m²) 

ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΨΥΞΗ ΖΝΧ 
(kWh/m²) 

(kWh/m²) 

ΙΑΝ 
ΦΕΒ 
ΜΑΡ 
ΑΠΡ 
ΜΑΙ 
ΙΟΥΝ 
ΙΟΥΛ 
ΑΥΓ 
ΣΕΠ 
ΟΚΤ 
ΝΟΕ 
ΔΕΚ 
ΣΥΝ 

22.9 
18.6 
14.4 
6.9 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
2.4 
14.2 
22.0 
101.3 

0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
6.6 
10.2 
8.5 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
25.4 

2.8 
2.5 
2.5 
2.2 
2.0 
1.7 
1.5 
1.5 
1.6 
2.0 
2.2 
2.6 
25.1 

0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 

19.1 
15.5 
12.0 
5.7 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
2.0 
11.8 
18.3 
84.5 

0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
2.8 
4.4 
3.7 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
10.9 

5.4 
3.9 
2.3 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
1.3 
3.7 
5.4 
22.1 

0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 

6.6 
5.3 
4.1 
2.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.7 
4.1 
6.3 
29.1 

0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
1.0 
1.5 
1.3 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
3.8 

1.9 
1.3 
0.8 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.5 
1.3 
1.9 
7.6 

0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 

A+ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΤΑΞΗ 
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